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 ممخص الباث
الصغيرة والمتوسطة الحجم كأحد مكونات برنامج الأصلاح الأقتصادي  المنشآتمن أهمية  ا  طلاقنا -

أو أكثر من الوحدات التجارية  %90وتحرير التجارة الذي تقوم الحكومة المصرية بتنفيذه ، حيث تمثل 
 فرص العمل بمصر. إجماليمن  %80 إلي %40والصناعية التي توفر ما بين 

الصغيرة والمتوسطة الحجم وخصائصها وأهميتها  المنشآتتوضيح ما هية  إليلذلك يهدف هذا البحث  -
في بعض الدول النامية والمتقدمة  المنشآتمع إجراء دراسة مقارنة لنظم المحاسبة الضريبية لهذه 

للأستفادة منها في مصر ، وتحليل المشكلات المحاسبية والضريبية لعلاج هذه المشكلات ، مع إجراء 
قائمة إستقصاء سيتم توزيعها علي عينة الدراسة لإجراء التحليل  من خلال تصميم ميدانيةدراسة 

الإحصائي لها ، لإختبار مدي قابلية الإطار المقترح للتطبيق العملي في البيئة المصرية مع التركيز 
واع الضرائب الأخري مثل أندون التعرض للمحاسبة عن  المنشآتعلي المحاسبة عن ضريبة الدخل لهذه 

 ..،،،،(.-الضريبة العقارية  –ضريبة الدمغة  –المضافة  ) ضريبة القيمة
  -الكممات  الإفتتاحة  : -

الألتزامات  –الأصول الضريبية المؤجلة  –الصغيرة والمتوسطة الحجم  المنشآت –) الإطار المقترح 
الصغيرة  للمنشآتماليةالالمعيار الدولي للتقارير  –التطورات الإقتصادية المعاصرة -الضريبية المؤجلة  
 (   IFRS For SMEs –والمتوسطة الحجم 

Abstract 
Based on the importance of small and medium-sized projects, as one of the 

components of the economic reform and trade liberalization program that the 

Egyptian government is implementing ،where it represents 90% or more of the 

commercial and industrial units that provide between 40% to 80% of the total job 

opportunities in Egypt ،Therefore, this research aims to clarify the importance of 

small and medium-sized projects, their characteristics and importance, while 

conducting a comparative study of tax accounting systems for these projects in some 

developing and developed countries to benefit from them in Egypt .and to analyze 

accounting and tax problems to treat these problems. 

With conducting a field study through designing a survey list, it will be distributed to 

the study sample for conducting statistical analysis for it ... to test the applicability of 

the proposed framework for practical application in the Egyptian environment, with a 

focus on accounting for income tax for these projects without resorting to accounting 

for other types of taxes such as (value added tax - stamp tax - real estate tax - .....). 

Tags:-(The proposed framework -Small and medium-sized projects -Directed tax 

assets -Deferred tax obligations -Contemporary economic developments-The 

International Financial Reporting Standard for Small and Medium Sized Enterprises - 

IFRS For SMEs ) 
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 أالًا : الإطار العام لمباث االدرابات  السابق  .
 مقدمه الباث  -1

الصغيرة والمتوسطة الحجم إلا  المنشآتعلى الرغم من الجهود المبذولة من قبل الحكومة من أجل دعم 
تاجية نفي خلق قرص العمل وتحسين الأ المنشآتلم يتم الاستفادة المثلي من مساهمة تلك  نه حتى الأأن

والمتوسطة الحجم الصغيرة  المنشآتد المنافسة التي تواجهها ياه في ظل تز أنوتوليد الدخل، حيث 
يتعين عليها تحسين جودة  المنشآتتلك  أنالمصرية سواء في الأسواق المحلية أو أسواق التصدير ف

، وعلاج العديد من المشكلات ماليةالمحتوى الاخباري لقوائمها المنتج بالإضافة لتحسين جودة ال
 .المنشآتالمحاسبية والضريبية التي تواجهها هذه 

نظام  أن، ومن ثم فالمنشآتهناك العديد من المشكلات الضريبية لتلك  أنحيث أثبت الواقع العملي 
إعادة هندسة وتطوير فهو غير قادر علي التعامل مع طبيعة هذه  إلييحتاج  الحاليالمحاسبة الضريبية 

وأهداف  الصغيرة منها ، فقد عجز عن تحقيق أهداف الإدارة الضريبية المنشآتخاصة  المنشآت
الوعاء الضريبي الخاضع ،  إليأسلوب تحاسب ضريبي يعالج به مشكلة الوصول  إليفتقاده المموليين لا

في ظل التطورات الأقتصادية التي  المنشآتويكون مقبولا  من كل من مصلحة الضرائب وأصحاب تلك 
طة صعبة المحاسبة شنشطتها وإفتقاد عدد كبير منها خاصة الأأنمن حيث تنوع  المنشآتتحيط بتلك 

 الضريبية للفواتير الضريبية . 
حجمها علي مدي فاعلية النظم المحاسبية المستخدمة بها  أنا كأيالمختلفة  المنشآتحيث يعتنمد نجاح 
رص والتهديدات التي تؤثر ألفلأهمية وقيمة المعلومات المتاحة ، وإدراك  المنشآتوإدراك مديروا هذه 

علي أداء المشروع ، مما يؤدي لجودة القرارات المتخذة ويكون له الأثر الكبير في تيسير وتطوير 
 .  المنشآتالمعاملة الضريبية لهذه 

    -طيةع  مشكم  الباث :-2
لإجتماعية ، الصغيرة والمتوسطة الحجم في تحقيق التنمية الإقتصادية وا المنشآتبالرغم من أهمية ودور 
ية وندوات ومؤتمرات ضريبية ، نوما صاحبه من حملات إعلا 2009( لسنة 414وصدور القرار رقم )

( لسنة 91رقم ) قانون ال، وذلك في ضوء  2012( لسنة 54ثم بعد ذلك صدور القرار الوزاري رقم )
لقواعد وأسس المحاسبة ه قد ثبت من خلال التطبيق العملي أن، إلا  2018وتعديلاته حتي عام  2005

القيام بالدور  المنشآتلم يحقق الأهداف المرجوة من ورائه حتي يتسني لتلك  المنشآتالضريبية لهذه 
هناك إجماعا  من المعنيين والمهتمين بالنظام الضريبي سواء من الناحية العلمية أو  أنالمنوط بها ، و 

العديد من النواقص والمشكلات  تعانيما زالت  نشآتالمقواعد وأسس المحاسبة الضريبية لهذه  أنالعملية 
 حل .  إليالضريبية التي تحتاج 

بإصدار المعيار الدولي للتقرير  2009المحاسبة الدولية في يوليو  معاييرقيام مجلس  إليبالأضافة 
( وتبعه بعض التعديلات في IFRS For SMEsالصغيرة والمتوسطة الحجم ) المنشآتالخاص ب المالي
الصغيرة والمتوسطة الحجم في يوليو عام  للمنشآت، وإصدار المعيار المحاسبي المصري 2013عام 

الاقتصادية عاش الاقتصاد وفي ظل التطورات نإودورها الحيوي في  المنشآت، إدراكا  بأهمية تلك 2015
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ذلك لم  أنالمعاصرة من عولمة، وخصخصة أو تحرير سعر الصرف، وتجارة إلكترونية......إلخ، إلا 
 . المنشآتيساعد في حل المشكلات المحاسبية والضريبية التي تواجهها هذه 

  -في ضوء ما تقدم يمكن تلخيص مشكلة البحث في الإجابة علي التساؤلات الإتية :
الصغيرة والمتوسطة الحجم في ضوء  المنشآتلمحاسبية والضريبية التي تواجه ما هي المشكلات ا .1

 وتعديلاته؟ 2005( لسنة 91الضرائب علي الدخل رقم ) قانون 
 للمنشآتستفادة من النظم الضريبية المطبقة في بعض الدول النامية والمتقدمة كيف يمكن الإ .2

 الصغيرة والمتوسطة الحجم في مصر ؟ 
الصغيرة  المنشآتلات المحاسبية والضريبية لهذه ار مقترح لعلاج المشكيمكن طرح إطكيف  .3

 والمتوسطة الحجم في مصر ؟
كيف يمكن إختبار الإطار المقترح لعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية لتحديد مدي صلاحيته في  .4

 الواقع العملي ؟ 
 -همة  الباث :أ -3

 أيالصغيرة والمتوسطة الحجم ودورها الحيوي في اقتصاد  المنشآتيستمد البحث أهميته من أهمية       
 :التالين العلمي والعملي على النحو إليدولة، حيث يحتوي هذا البحث على أهمية خاصة في المج

  -الأهمة  العممة  : -أ
الصغيرة والمتوسطة  للمنشآتتتمثل الأهمية العلمية في محاولة تقليل المشكلات المحاسبية والضريبية 

،  2018حتي عام  2005( لسنة 91الضرائب علي الدخل رقم ) قانون الحجم في ظل تعديلات 
في بعض الدول النامية والمتقدمة  المنشآتالإستفادة من الدراسة المقارنة للنظم الضريبية لهذه  يةمكانإو 

 للتطبيق في مصر . 
 الأهمة  العممة :  -ب

الصغيرة والمتوسطة  للمنشآتمن خلال ما يوفره البحث من نتائج تحليل المشكلات المحاسبية والضريبية 
الحجم ، لوضع إطار مقترح لعلاج هذه المشكلات بما يتناسب مع طبيعة الواقع العملي في مصر لهذه 

 .  المنشآت
 أهداف الباث:  -4

 الرئيسية للبحث في الآتي:في ضوء مشكلة البحث وأهميته، يمكن بلورة الأهداف 
 الصغيرة والمتوسطة الحجم في مصر .  المنشآتتوضيح مفهوم وخصائص وأهمية  (1
الضرائب علي الدخل  قانون في ضوء  المنشآتدراسة وتحليل للمشكلات المحاسبية والضريبية لهذه  (2

 وتعديلاته . 2005( لسنة 91رقم )
في بعض الدول النامية والمتقدمة وأوجه الأستفادة  المنشآتإجراء دراسة مقارنة للنظم الضريبية لهذه  (3

 منها في مصر . 
، وإختبار مدي قبول هذا  المنشآتوضع إطار مقترح لعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية لهذه  (4

 الإطار في الواقع العملي . 
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 -فراض الباث : -5
 العدمية كما يلي:في ضوء طبيعة مشكلة البحث، وأهميته، وأهدافه يمكن صياغة فروض البحث 

 الصغيرة والمتوسطة الحجم لدفع عجلة التنمية الإقتصادية في مصر . للمنشآتلا توجد أهمية  .1
الصغيرة  للمنشآتماليةاللا توجد مشكلات محاسبية وضريبية تعوق إعداد وفحص القوائم والتقارير  .2

 والمتوسطة الحجم وتؤثر علي إستفادة أصحاب المصالح بها . 
الصغيرة والمتوسطة الحجم  للمنشآتار المقترح لعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية لا يؤدي الإط .3
 . 
 -مشهج الباث : -6

ينتهج البحث المنهج العلمي بشقيه الإستقرائي والإستنباطي في تحديد المشكلات المحاسبية والضريبية 
خلال الكتب والمجلات الصغيرة والمتوسطة الحجم ، كما يعتمد علي الدراسات النظرية من  للمنشآت

العلمية والمؤتمرات العلمية في وضع إطار مقترح لعلاج هذه المشكلات وإختبار مدي قبولها في الواقع 
الضرائب  مأموري أراء فئات عينة الدراسة من  بيانباست ميدانيةالعملي من خلال إجراء دراسة 

الإطار المقترح  فعاليةكلات و حول المش المنشآتوالأكاديميين وأصحاب المصلحة من ممولين هذه 
 لعلاجها . 

 -مجال احداد الباث : -7
الصغيرة والمتوسطة الحجم في  للمنشآتيقتصر البحث علي دراسة المشكلات المحاسبية والضريبية   (1

واع أنوتعديلاته ، دون التعرض لباقي  2005( لسنة 91الضرائب علي الدخل رقم ) قانون ضوء 
 والضرائب الأخري( .الضرائب ) القيمة المضافة 

الصغيرة والمتوسطة  للمنشآتالمدرجة في بورصة النيل  المنشآتسوف تتم الدراسة علي  (2
ترة التي زاد الإهتمام بها ألفوهي  2018حتي  2010ترة الزمنية من ألفمنشأة علي  24الحجموعددها 

 لدفع عجلة الإقتصاد المصري .  المنشآتلهذه 
 -الدرابات  السابق  : -8

  -من أهم الدراسات المحلية والدولية التي تناولت موضوع البحث مرتبة تاريخيا  كما يلي :
 (1)( 2014دراب  ) عيدالاميد ،  -
الصغيرة غير الملتزمة  المنشآتإعداد إطار مقترح لضريبة الدخل المقطوعة علي  إليهدفت الدراسة    
الصغيرة  المنشآتدفاتر وحسابات منتظمة ، ومن ثم القيام بدراسة تطبيقية علي عينة من  إمساكب

الصغيرة ، مع دراسة  المنشآتالنموذج المقترح ، مع إقتراح إطار مفاهيمي مبسط لمحاسبة  إليللتوصل 
 . ضريبيا   المنشآتلعدد من التشريعات الضريبية العربية والأجنبية في محاسبة 

متناهية الصغر والصغيرة من  للمنشآتضرورة تعديل منظومة المحاسبة الضريبية  إليراسة وتوصلت الد
الأولي بحيث تأخذ بالنموذج الكمي للضريبة المقطوعة الذي توصل الباحث لها ، مع ضرورة إعداد  الفئة

بما الصغيرة في مصر  للمنشآتماليةالمعيار محاسبي خاص مبسط يراعي إحتياجات مستخدمي القوائم 
 يلائم الأغراض الضريبية .   
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 (2)(2015دراب  ) بالم ,  -
دراسة وتحليل مشكلات التحاسب الضريبي للمشروعات الصغيرة ,وتوضيح أسس  إليهدفت هذه الدراسة 

لسنه  54ا في ضوء القرار الوزاري رقم إليوقواعد التحاسب الضريبي للمشروعات الصغيرة المتبعة ح
تقادات التي وجهت للقرارات الوزارية المتعلقة بالمحاسبة الضريبية لها, ن,والأ,وطرق المحاسبة لها  2012

يه لاختبار هذا أنوعرضت نموذج محاسبي مقترح لمعالجه هذه المشكلات وقامت بإجراء دراسة ميد
 النموذج المحاسبي المقترح .

ضرورة إصدار معيار محاسبي مصري للمشروعات الصغيرة والمتوسطة الحجم  إليوتوصلت الدراسة 
ا إلي,مع ضرورة تطوير النظم الضريبية القائمة في مصر ح المنشآتفي مصر يلبي متطلبات هذه 

الصغيرة والمتوسطة الحجم من خلال إصدار تشريعات ضريبية  المنشآتلتواكب طبيعة وخصوصية 
 عمليه المحاسبة الضريبية لها.      يه لتنظيم قانونومحاسبيه و 

 Stephen, Timm ,(2015) (3) )دراب   -
شرط  نمن الإعفاءات والحوافز الضريبية ، وذلك لأ المنشآتتناولت هذه الدراسة عدم إستفادة كثير من 

منشأة صغيرة بجنوب أفريقيا لم يتقدم  86354ة حيث من بين أيالإستفادة من هذه الحوافز مرهقة للغ
تظل هذه النسبة منخفضة رغم تقديم حوافز  أنفقط ومن المرجح  8493للاستفادة من النظام سوى 
لرأس المال الإستثماري ، وتقديم عدد من الإجراءات لتخفيض عبء  أنضريبية متمثلة في منح إئتم
 ارية . الإلتزام الضريبي والأعباء الإد

ضرورة وضع إطار متكامل يفي بأغراض المحاسبة عن ضريبة الدخل في  إليوتوصلت الدراسة    
 .  المنشآتالصغيرة ، وضرورة تبسيط إجراءات الإستفادة من الحوافز الضريبية لهذه  المنشآت

 Tax Excutives , M.S.N , ( 2015 ) (4) )دراب   -
تجيب علي تساؤل هل هناك فجوة ضريبية بين ما تتوقعة مصلحة الضرائب من  أنحاولت هذه الدراسة 

هناك فجوة  أنحصيلة الإقرارات الضريبية للشركات نتيجة الإلتزام الطوعي وبين المتحصل فعلا  ؟ وإذا ك
درجة ومستوي  أنوأسبابها ؟ وذكرت الدراسة وجود قلق لدي الكونجرس الأمريكي بش الفجوةفما هو حجم 

الضرائب وعدم البت سريعا في  قانون التعقيد وسرعة التغييرات في  إليالفجوةلتزام الطوعي ، وترجع الإ
العديد من الاختلافات بين الربح المحاسبي والربح الضريبي ، وقد فشلت مصلحة الضرائب الأمريكية في 

 الصغيرة والمتوسطة الحجم . المنشآتمن خلال تركيزها علي  الفجوةسد هذه 
الصغيرة  المنشآتضرورة وجود نظم محاسبية خاصة لتيسير محاسبة  إليوصلت الدراسة وت  

 أدني درجة ممكنة .  إليالإلتزام الضريبي  تكاليفوالمتوسطة الحجم ، مما يخفض من 
 Eric., (2015) (5))دراب   -

فرضها علي ة نيويورك فهناك ضرائب تم يواع الضرائب التقديرية في ولأأنتناولت هذه الدراسة بعض 
شطتهم الخاضعة للضريبة أندي مصلحة الضرائب معلومات حول صغار الممولين الذين لا تتوافر ل

وحجم أعمالهم ولا يمسكون دفاتر أو حسابات منتظمة ، ويتم تطبيق نظم ضريبية خاصة بهم ، كذلك 
شطتهم ويتم أنومعلومات عن حجم  اتبيانهناك صغار الموليين الذين تتوافر لدي مصلحة الضرائب 



7 
 

، ومدي الإلتزام بالدفاتر وعيوب كل طريقة المزاياإليمحاسبتهم طبقا  للنظام العام ، كما تعرضت الدراسة 
 تظامها وجودتتها .أنواعها ومدي أنوالسجلات المحاسبية و 

ار المموليين يمكن من غضرورة وضع دفاتر وسجلات محاسبية مبسطة لص إليوتوصلت الدراسة 
، ووضعت نموذج كمي يتضمن كيفية تحديد ضريبة الدخل  الفعليخلالها تحديد حجم نشاطهم 

 دفاتر منتظمة .   إمساكالصغيرة التي لا تلتزم ب المنشآتالمقطوعة في 
 .(6)( 2016دراب  )عيد الرحمن،  -

الصغيرة والمتوسطة الحجم  المنشآتهدفت هذه الدراسة إلى تصميم نظام معلومات محاسبي يلائم 
للنظم المحاسبية التي تعمل بها هذه  الحالياستدامتها، وقامت بدراسة الوضع  لضمانلتخطيط مواردها 

للتعرف على أوجه  المنشآتبتوزيع قوائم استقصاء على هذه  ميدانية، من خلال إجراء دراسة المنشآت
، وحاجتها ماليةالللمؤشرات غير  المنشآتالقصور بالنظم المحاسبية التقليدية، ومدى حاجة تلك 

 لاستخدام مؤشرات ذات طابع خاص لتحسين أدائها.
وفق مفهوم بطاقة الأداء  اتبيانوقد توصلت الدراسة على ضرورة بناء نظام محاسبي في إطار قاعدة 
اجات الاستجابة للاحتي يةمكانإالمتوازن والذي يوفر العديد من الإفصاحات المطلوبة بشكل فوري، و 

المتغيرة للإدارة من المعلومات، حيث يعمل على تحقيق تكامل نظام المعلومات المحاسبي مع نظام 
 المعلومات الكلي للشركة.

 .(7)( 2017تاح، لفادراب  )عيد  -
لتحسين الممارسات المحاسبية  ميدانيةهدفت هذه الدراسة إلى القيام بإجراء دراسة نظرية مع دراسة 

 للمنشآتماليةال( في إطار المعيار الدولي للتقارير SMEsالصغيرة والمتوسطة الحجم ) للمنشآت
، المنشآت( لمعرفة تأثير تطبيق هذا المعيار على تلك IFRS For SMEsالصغيرة والمتوسطة الحجم )

الصغيرة والمتوسطة الحجم في البيئة  المنشآتالمشكلات التي تتعلق بالممارسات المحاسبية في  بيانو 
هناك مشكلات محاسبية تتعلق بالاطار المفاهيمي، وعدم وجود  أنالمصرية، وقد أسفرت نتائج الدراسة 

 الصغيرة والمتوسطة الحجم.  المنشآتضوابط خاصة بالإفصاح، وغياب واختلاف تعريف 
( مع مراعاة IFRS For SMEs) ماليةالوقد أوصت الدراسة بضرورة تطبيق المعيار الدولي للتقرير 

وضع بعض التعديلات حتى يتناسب مع طبيعة الممارسات المحاسبية في البيئة المصرية، مع تقديم 
على تطبيق  المنشآتالتي تقوم بتطبيق المعيار لفترة محاسبية أو أكثر لتحفيز  للمنشآتحوافز ضريبية 

 .ماليةاللتعريفهم بالمعيار الدولي للتقارير  ميدانيةاسة الالمعيار مع ضرورة عقد دورات تدريبية لفئات الدر 
 .(8)( 2017دراب  )عطة ،  -

للمشروعات الصغيرة  الماليالتقرير  معاييرتهدف هذه الدراسة إلى قياس مدى مساهمة تطبيق 
والمتوسطة الحجم في زيادة أو تحسين جودة الإفصاح المحاسبي من خلال قياس مدى توافر كل من 

للمشروعات الصغيرة  الماليالتقرير  معاييرمتطلبات القياس والافصاح المحاسبي ومتطلبات تطبيق 
، المنشآتوالمتوسطة واحتياجات المستخدمين بما يعمل على زيادة جودة الإفصاح المحاسبي لهذه 

ا  إليتوسطة حللمشروعات الصغيرة والم الماليالدولية للتقرير  معاييرتطبيق ال أنوأشارت الدراسة إلى 
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ضعيف، وخلصت نتيجة التحليل الاحصائي للدراسة إلى وجود علاقة قوية بين المتغيرات المستقلة 
ومتطلبات جودة تطبيق المعيار، مع المتغير التابع جودة  ماليةالمتمثلة في احتياجات مستخدمي القوائم 

المعيار كلما زادت جودت الإفصاح ه كلما زادت جودة تطبيق متطلبات أنالإفصاح المحاسبي بمعنى 
 المحاسبي والعكس.

للمشروعات  الماليالتقرير  معاييروأوصت الدراسة بضرورة قيام الجهات المصرية المسئولة بإصدار 
الصغيرة والمتوسطة واعتمادها وتفعيلها، مع التأهيل العلمي والعملي اللازم والتنظيم المستمر للبرامج 

 وسهولة تطبيقها والعمل بها. معاييرللإلمام بال ماليةالد القوائم التدريبية للمحاسبين ومع
 .(9)( Joachim (2017)دراب  ) -

الصغيرة والمتوسطة الحجم على  للمنشآتماليةالأشارت هذه الدراسة إلى أثر المعيار الدولي للتقارير 
( من خلال دراسة إحصائية على مجموعة من كبار Private Firmsتقارير الشركات الخاصة )

 أصحاب المصالح. ماليةالدولة، وذلك لفهم دور المعيار الدولي للتقارير  24المحاسبين في 
الصغيرة والمتوسطة الحجم يؤثر  للمنشآتماليةالالمعيار الدولي للتقارير  أنوقد توصلت الدراسة إلى 
ه يعد مخططا  للإصلاح نوبشكل رئيسي على الشفافية لأ المنشآتلتلك  ماليةالبشكل كبير على التقارير 

الصغيرة والمتوسطة الحجم  للمنشآتماليةالهناك دول كثير تطبق المعيار الدولي للتقارير  أنالتنظيمي، و 
 بشكل اختياري باستثناء جنوب أفريقيا التي تطبق المعيار على نطاق واسع نسبيا  مقارنة بالدول الأخرى.

 (10)(  2019ابراهةم ،  دراب  ) -
 للمنشآتماليةالتحديد أهم المشكلات المحاسبية المتعلقة بالقوائم والتقارير  إليتهدف هذه الدراسة 

المقترح لعلاج هذه  الإطارعناصر  بيانالصغيرة والمتوسطة الحجم في بيئة الأعمال المصرية مع 
الصغيرة والمتوسطة الحجم ، مع إجراء  للمنشآتماليةالالمشكلات لتحسين المحتوي الإخباري للقوائم 

الصغيرة والمتوسطة الحجم لقصد  المنشآتالمقترح علي بعض  الإطارمدي قبول  بياندراسة تطبيقية ل
 . المنشآتتعميمها علي هذه 

وتطويره بما  المنشآتضرورة تطبيق المعيار المحاسبي المصري بهذه  إليوقد توصلت الدراسة    
 للمنشآتتطورات الإقتصادية المعاصرة مع تقديم حوافز ضريبية من قبل الجهات الرسمية يتناسب مع ال

 وتطبيق حد أدني لقواعد حوكمة الشؤكات .  المنشآتالتي تطبق المعيار المحاسبي المصري لهذه 
 
 

 بابتقراء اتاميل الدرابات  السابق  يترح ما يمي:
 المنشآتمنها  تعانيأوضحت بعض الدراسات السابقة الممارسات والمشكلات المحاسبية التي  (1

الصغيرة والمتوسطة الحجم في بيئة الأعمال المصرية ولكنها لم تضع الحلول المناسبة لها ، وكيفية 
 ليةفعالزيادة   2015يوليو  9الصادر في  المنشآتالإستفادة من المعيار المحاسبي المصري لهذه 

 . المنشآتالتحاسب الضريبي لهذه 
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الصغيرة والمتوسطة  للمنشآتيوجد ندرة في الدراسات التي تعرضت للمشكلات المحاسبية والضريبية  (2
، مما  2018وتعديلاته حتي عام  2005( لسنة 91الضرائب علي الدخل رقم ) قانون الحجم في ظل 

 . المنشآتالضريبية لهذه ة متكاملة للمحاسبة إليوجود صعوبة في وضع  إلييؤدي 
علي  نالصغيرة والمتوسطة لم يطبق حتي الأ المنشآتالمعيار المحاسبي المصري الخاص ب نإ (3

غراض ه ليفي بالأإليالوجه الأكمل ، وهذا ما أوضحته الدراسات السابقة ، وهذا ما يسعي الباحث 
 .  المنشآتالضريبية لهذه 

  -خط  الباث : -9
 وتحقيقا  لأهدافه في ضوء حدوده يمكن تقسيم البحث إلى العناصر الآتية:لمعالجة مشكلة البحث 

 الإطار العام للبحث والدراسات السابقة. أالًا:
 أهميتها(.-خصائصها  –الصغيرة والمتوسطة الحجم )مفهومها  المنشآت ةاً:ناث

الصغيرة والمتوسطة الحجم في بعض الدول النامية  للمنشآتدراسة مقارنة للنظم الضريبية  ثالثاً:
 والمتقدمة . 

 الصغيرة والمتوسطة الحجم. للمنشآتماليةالالمشكلات المحاسبية المتعلقة بالقوائم والتقارير  رابعاً:
 الصغيرة والمتوسطة الحجم. المنشآتالمشكلات الضريبية لمحاسبة  خامساً :
 الصغيرة والمتوسطة الحجم. للمنشآتالإطار المقترح لعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية -بادباً:
 (.ميدانيةاختبار فروض البحث )الدراسة ال بابعاً:
 النتائج والتوصيات المقترحة.  ثامشاً:
 مراجع وهوامش البحث. -تابعاً:
 ملاحق البحث. -عاشراً :

 أهميتها(:-خصائصها  –الصغيرة االمتوبط  الاجم )مفهومها  المششتت ةاً: أنث
دة في الاقتصاد القومي سواء في البلاد المتقدمة أو ياالصغيرة والمتوسطة الحجم أهمية متز  المنشآتتمثل 

د لتوليد أيالنامية خاصة في ظل تحرير التجارة وزيادة حدة المنافسة بين صادرات الدول والاحتياج المتز 
الصغيرة والمتوسطة الحجم ودفع العديد من  المنشآتل، مما نتج عنه ظهور مصطلح فرص العم

المنظمات الدولية لمحاولة الوصول إلى تعريف محدد لهم، الأمر الذي بات صعبا  نظرا  لاختلاف 
ولقد قامت بعض المنظمات  ،الظروف الاقتصادية والسياسية والاجتماعية بين الدول بعضها البعض

 الصغيرة والمتوسطة الحجم كما يلي: المنشآتلتعريف  معاييرحديد تصنيفات و الدولية بت
 الصغيرة االمتوبط  الاجم: المششتت مفهوم  .1

الصغيرة  المنشآتالصغيرة والمتوسطة الحجم، وعرف  المنشآتتنمية  أنبش 2004لسنة  141رقم  قانون الصدر 
جنيه  ألف 50تاجيا  أو خدميا  أو تجاريا  لا يقل رأسمالها المدفوع عن ناها كل منشأة تمارس نشاطا  اقتصاديا  أنب

 ولا يجاوز مليون جنيه ولا يزيد عدد العاملين فيها عن خمسين عاملا .
مجلس إدارة الهيئة رقم  (11)( 2004في تعريفها الصادر من )الهيئة العامة،  ماليةالوأشارت الهيئة العامة للرقابة 

الصغيرة أو المتوسطة الحجم  المنشآتالمصدرة من  ماليةالقواعد قيد الأوراق  أنبش 17/10/2011( بتاريخ 81)
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مليون جنيه أو ما يعادله بالعملات الأجنبية عند  50ها شركات المساهمة التي لا يزيد رأسمالها المصدر عن أنب
مليون جنيه أو ما يعادلها بالعملات الأجنبية بعد ذلك  100يد رأسمالها عن تقديم طلب القيد لأول مرة، ولا يز 

 .(12)( 1، ص:2011)بورصة النيل، 
ها أنالصغيرة والمتوسطة الحجم ب المنشآت( من خلال نشراته IASBالمحاسبة الدولية ) معاييروقد عرف مجلس 

 ماليةالها لا تقوم بنشر قوائمها أنالتي لا يوجد بها مسؤولية عامة )قياسا  بالشركات المساهمة(، كما  المنشآت
 .(13)(IASB, 2009, P01لاستخدامها من قبل المستثمرين الخارجيين )

 إجماليعامل و  50الصغيرة التي يعمل بها حتى  المنشآتها تلك أنالصغيرة ب المنشآتكما عرف البنك الدولي 
الأصول والمبيعات  إجماليعامل و  300المتوسطة حتى  المنشآتمليون دولار، و  3الأصول والمبيعات حتي 

 .(14)( Ayagagari, 2003, P03مليون دولار ) 10حتى 
: التاليالصغيرة والمتوسطة الحجم على النحو  المنشآتEuropean Commissionوصنفت المفوضية الأوربية 

(European Co, 2016 )(15). 
 4,4قيمة الأصول فيها أقل من  إجماليعاملا ، و  50: يكون عدد العمالة فيها أقل من الصغيرة المششتت  .أ

 مليون يورو سنويا . 10المبيعات أقل من  إجماليمليون يورو، و 
 4,4قيمة الأصول من  إجماليعاملا ، و  250وإلى  50يكون عدد العمالة فيها من  المتوبط : المششتت  .ب

 مليون يورو سنويا . 50مليون يورو وإلى  10مبيعاتها من  إجماليمليون يورو، و  17,5مليون يورو إلى 
ها أنب 2015يوليو لسنة  9الصغيرة والمتوسطة الحجم الصادر في  للمنشآتوعرفها معيار المحاسبة المصري 

التي لها أو تسيطر على منشآت لها أوراق  المنشآتدا ذات أغراض عامة، فيما ع ماليةمنشأة تصدر قوائم  أي
قطاع الأعمال العام، أو منشآت يزيد  قانون القطاع العام أو  قانون الخاضعة ل المنشآتمقيدة بالبورصة، أو  مالية

 مليون جنيه مصري. 100مليون جنيه، ويزيد دخلها عن  100مالها المستثمر عن 
 الصغيرة االمتوبط  الاجم: المششتت خصائص  .2

 :التاليالصغيرة والمتوسطة الحجم بعدة خصائص يمكن عرضها على النحو  المنشآتتتميز 
ردية مما يؤدي إلى ارتباط الإدارة ارتباطا  وثيقا  بالملكية، مما ينتج عنه كثير من لفايغلب عليها نمط الملكية  -أ

 .المنشآةالمشاكل أهمها التدخل الشخصي للمالك وتقديم مصلحته الشخصية على مصلحة 
وذلك بسبب صغر حجمها مقارنة بالشركات  المنشآتشاء وتشغيل هذه نحجم رأس المال اللازم لأ إنخفاض -ب

 رأس المال. ناسرعة دور  ليالعامة وبتالمساهمة ا
 .تكاليفالفي تخفيض  المنشآةورغبة صاحب  المنشآةقلة عدد العمال لصغر حجم  -ج
لا تستورد مواردها الأولية من الخارج بسبب  المنشآتأغلب هذه  أنالاعتماد على الموارد المحلية، حيث -د 

 تاج.نرأس المال والاعتماد على تقنيات بسيطة في الأ إنخفاض
 المنشآتمستويات الأجور خاصة في منشآت الأعمال الصغيرة في القطاع غير الرسمي مقارنة ب إنخفاض -ه

 الكبيرة.
والتي تتسم معظمها بالبساطة، فلا تحتاج إلى  المنشآةالقيمة المنخفضة للأصول الثابتة، بسبب طبيعة عمل -و

، 2017يمكن تسيير أعمال الشركة بأصول أقل تطورا  وأقل تكلفة )البسيوني،  أيأصول حديثة أو كثيرة، 
 .(16)( 45ص
ب البحث والتطوير وعدم الاقتناع بأهميتها ناتدني قدرتها الذاتية على التطور والتوسع نظرا  لإهمال جو -ر

 .(17)( 115، ص2017وضرورتها )عطية، 
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تشار الجغرافي مما يساعد على تقليل التفاوتات الإقليمية وخدمة الأسواق المحدودة التي لا تستطيع نتتميز بالأ -ن
 تفي باحتياجاتها. أنالكبيرة  المنشآت

في الغالب هو  المنشآةمالك  أنالصغيرة والمتوسطة الحجم هو  المنشآتأهم ما يميز  أنوبذلك يرى الباحث 
، المنشآتغياب ما يسمى بالحوكمة الرشيدة لدى تلك  التاليالوكالة، وبمديرها، مما يؤدي إلى غياب نظرية 

وغياب  المنشآتالتي تعدها تلك  ماليةالوصعوبة الحصول على تمويل، لعدم وجود موثوقية بالقوائم والتقارير 
 .المنشآتالنظام المحاسبي فيها مما يؤدي إلى حدوث اختلافات في الممارسات المحاسبية لتلك 

 الصغيرة االمتوبط  الاجم. المششتت أهمة   .3
 الصغيرة والمتوسطة الحجم في النقاط الآتية: المنشآتتتمثل أهمية 

يسير النمو الاقتصادي والكفاءة الاقتصادية جنبا  إلى جنب مع تحقيق المساواة والمشاركة  أنالمنشآتتضمن هذه -أ
 الصغيرة والمتوسطة الحجم محركا  للنمو. المنشآتولهذا تعتبر 

 في تعبئة نسبة كبيرة من التحولات إذا تم توظيفها بصورة صحيحة. المنشآتتسهم هذه -ب
شطة المولدة للدخل وكذلك الشباب والنازحين من نعلى زيادة مشاركة المرأة في الأ المنشآتتعمل هذه -ج

 .(18)( 7، ص2015المناطق الريفية غير المؤهلين )صقر، 
تنشيط الصادرات كثيفة العمل في العديد من الدول النامية مثل الهند وكوريا تسهم الصناعات الصغيرة في -د
 أنكما تبرز أهمية الصناعات البيئية في إشباع الطلب السياحي على المنتجات الوطنية )مثل منتجات خ ناو ياوت

 الخليلي في مصر(.
على استغلال موارد الثروة المنتشرة بكميات محدودة في مواقع متباعدة والتي عادة ما  المنشآتتساعد تلك -ه

الكبيرة في الكشف عنها واستغلالها تجاريا  مثل أعمال المحاجر والمناجم الصغيرة ونشاط  المنشآتتتقاعس 
 المزارع والمصائد.

تشارها في المناطق نالمتوازنة، وذلك من خلال تلعب دورا  كبيرا  في توزيع الدخل وتحقيق التنمية الإقليمية ا-و
، 2017المختلفة الأقل تطوراُ، وذلك بفضل مرونة الموقع التي تقوم فيه وقلة حاجتها للبنية التحتية )البسيوني، 

 .(19)( 43ص 
ها تدعم المشاركة الوطنية في تنمية الاقتصاد القومي، وتعمل على زيادة أنلها دور اجتماعي فعال، حيث -ر

 معدل المشاركة لصغار السن.
في مصر، ويجب على  المنشآتتمثل النسبة الأكبر من  المنشآتهذه  أنومن خلال ما سبق يرى الباحث 

على الازدهار والعمل في  المنشآتين واللوائح ما تساعد هذه ناتضع من السياسات والقو  أنالحكومة المصرية 
ها منخفضة نيرة كأحد وسائل مواجهة مشكلة البطالة نظرا  لأبيئة اقتصادية صحيحة لما توفره من فرص عمل كب

 دي العاملة.يرأس المال وكثيفة الأ
 الصغيرة االمتوبط  الاجم في بعض الدال الشامة  االمتقدم  . لممششتت ثالثا : دراب  مقارن  لمشظم الرربية  

الصغيرة والمتوسطة الحجم في بعض  للمنشآتيتم دراسة النظم الضريبية المقارنة لإبراز الخصائص الضريبية المميزة     
  -: التاليالدول النامية والمتقدمة والتي يمكن الأخذ بها في التشريع الضريبي المصرى على النحو 

 ض الدال الشامة  .الصغيرة االمتوبط  الاجم في بع لممششتت المعامم  الرربية   -1
الصغيرة والمتوسطة الحجم في بعض الدول النامية ، من خلال  للمنشآتب التحاسب الضريبي إليأسيقوم الباحث بعرض 

في مصر من  المنشآتدراسة النظم الضريبية في موضحا أوجه الأستفادة منهم في التطبيق علي المعاملة الضريبية لهذه 
 -خلال جدول المقارنة الأتي :
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 ( يوضح1جدول رقم )  
 (20)الصغيرة والمتوسطة الحجم في بعض الدول النامية .  المنشآتمقارنة المعاملة الضريبية لأرباح 

 ليشان السعودي  الأردن اجه المقارن 
 أالًا : الإطار العام لمرربب  

 الخاضعون للضريبة -1
يتكووون الإقتصوواد الخوواص فووي 
الأردن بالكامووووووول تقريبوووووووا  مووووووون 
الشركات الصغيرة والمتوسوطة 
الحجووووووم، حيووووووث يمثوووووول تقريبووووووا  

الشوووركات  إجمووواليمووون  99%
خارج القطاع الزراعوي ، وهوي 

 قوووووانون ( مووووون 2للموووووادة ) وفقوووووا  
 2009ضووووريبة الوووودخل لسوووونة 

أشوووووخاص إعتباريوووووة ومنشوووووأت 
 فردية 

التووي فووي شووكل  للمنشووآتبالنسووبة 
شووووووركات أموووووووال ومختلطووووووة موووووون 
سوووووووووووعوديين وغيووووووووووور سووووووووووووعوديين 
فيخضووع للضووريبة الشووركاء غيووور 
السوووووووووووعوديين ، أموووووووووووا الشوووووووووووركاء 
السعوديين فتفرض الزكاة علي ما 

التووي  المنشوآتيحصولون عليووه ، و 
فووووووووي شووووووووكل شووووووووركات تضووووووووامن 
وأشوووووووووووخاص طبيعيوووووووووووة تفووووووووووورض 
الضوووووووووريبة علوووووووووي كووووووووول شوووووووووريك 

 متضامن 

مووووووون  المنشوووووووآتتتكوووووووون هوووووووذه 
ص طبيعيووووووة وشووووووركات أشووووووخا

تضامن وتوصية بسيطة تقسوم 
الأربواح علوي الشوركاء بحسووب 
نسووووووووبة حصصووووووووهم فووووووووي رأس 
المووووووووووال وتخضووووووووووع لضوووووووووووريبة 

الطبيعيوووووووووة بعووووووووود  الأشوووووووووخاص
خصووم الإعفوواء العووائلي البووال  

 ي . لبنانليرة  7500000

تفووووورض الضوووووريبة علوووووي صوووووافي  سعر الضريبة -2
 -الأرباح وفق النسب الأتية :

 الأشوووووووووووووخاصلكووووووووووووول  14%-
الصوووغيرة  للمنشووآتالإعتباريووة 

والمتوسوووطة الحجوووم موووع إعفووواء 
واع محوووووووووددة مووووووووون أنوووووووووأربوووووووواح 

صووووووادرات السوووووولع والخوووووودمات 
ذات المنشوووووأ المحلوووووي لخوووووارج 

 المملكة من الضريبة.
تفووورض ضوووريبة مقطوعوووة أو -

نسبة محددة على فئات معنيوة 
من الممولين بموجب قرار من 
رئووووووووويس المصوووووووووولحة خاصووووووووووة 

ة الصوووغيرة والمتناهيووو المنشووآت
 الصغر .

تفووورض ضوووريبة علوووى صوووافي 
تصاعدية عول  المنشآتأرباح 
 -: التاليالنحو 

علوووووووووي الجوووووووووزء مووووووووون  25%-
الأربووووووووووووواح الوووووووووووووذي يتجوووووووووووووواوز 

 ريال في السنة . 100000
عوووووووووون الجووووووووووزء موووووووووون  35%-

الأربووووووووووووواح الوووووووووووووذي يتجوووووووووووووواوز 
ريووووووال ولا يتجوووووواوز  100000
 ريال في السنة . 500000

عوووووووووون الجووووووووووزء موووووووووون  40%-
الأربووووووووواح الوووووووووذي يزيووووووووود عووووووووون 

ريووووووال ولا يتجوووووواوز  500000
 المليون ريال في السنة .

عوووووووووون الجووووووووووزء موووووووووون  45%-
الأرباح الوذي يزيود عون مليوون 
ريوووووال فوووووي السووووونة موووووع إعفووووواء 
المشوووووووووووووروع الأجنبوووووووووووووي مووووووووووووون 
 الضريبة لمدة عشر سنوات . 

الضووووووريبية  المنشوووووآتتخضوووووع 
بعوووود خصووووم الإعفوووواء العووووائلي 

  -كما يلي :
على الجزء من الأرباح  4%-

 9000000الوووذي يزيووود علوووى 
 ليرة في السنة .

علووي الجووزء الووذي يزيوود  7%-
ليوووووورة حتووووووي  900000علووووووي 

 ليرة . 24000000
علي الجزء الذي يزيد  16%-

ليورة حتووي  54000000علوي 
 ليرة . 10400000

علي الجزء الذي يزيد  21%-
ليووووووووورة ،  10400000علوووووووووى 

علووووووووى  %5 إلوووووووويوتوووووووونخفض 
 أرباح تشييد العقارات .  

سووونة ميلاديوووة ابتوووداء مووون أول  ترة الضريبية لفا-3
ر وتنتهوووووووووي فوووووووووي اخووووووووور أيينووووووووو

ديسومبر ويجووز للمكلوف الوذي 
بووووودأ ممارسووووووة نشووووواطه خوووووولال 

ي موووووون السوووووونة أنالنصووووووف الثوووووو
يحتسب الضريبة  أنالميلادية 

ة أيووتوورة الواقعووة بووين بدألفعلووى 
ة السوونة أيووممارسووة النشوواط ونه

 . ةالتاليالميلادية 

لمبوووودأ  وفقووووا  تحسووووب الضووووريبة 
سووونوية الضوووريبة ، وفوووي حالوووة 

قضووووووواء النشوووووووواط أو تعووووووووديل أن
ة السووووووونة الحسووووووابية يوووووووتم أيووووووبد

حسووواب وعووواء الضوووريبة علوووي 
 إلووووويتووووورة ألفرد أربووووواح  أسووووواس

سوونة كاملووة وحسوواب الضووريبة 
 عن السنة . 

تحسووووووووووووب الضوووووووووووووريبة علوووووووووووووى 
الاربواح  أسواسعلوى  المنشوآت

 ماليوةالالتي حققتها فوي السونة 
 تللمنشووووووآالسووووووابقة ، ويمكوووووون 

بوووووإذن خووووواص مووووون السووووولطات 
تسووتخدم  أنالضووريبية المحليووة 

 سنة محاسبية خاصة بها .
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 أنأقوووووور المشووووووورع الأردنووووووي بووووووو الضريبة الأجنبية -4
يسووووووووووووتنزل ضووووووووووووريبة الوووووووووووودخل 
الأجنبيووووة الووووذي تحققهووووا فووووروع 

الأردنيوووووووة العاملووووووووة  المنشوووووووآت
خوووارج المملكووووة مووون الضووووريبة 

 الوطنية 

أقوووور المشوووورع السووووعودي بعوووودم 
الخضووووووع لضوووووريبة الشوووووركات 

شركة  أيالأرباح التي تحققها 
سووبق تحصوويل  أنأجنبيوة إذا كوو

 ضريبة عنها .  

ي بعوووووودم لبنوووووواناقوووووور المشوووووورع ال
الخضووووووووووع لضوووووووووريبة الووووووووودخل 
الأربووووواح التوووووى تحققهوووووا فوووووروع 

يووووووة بالخوووووووارج لبنانالشووووووركات ال
وتخضووووووووووع لضووووووووووريبة سوووووووووونوية 

 مقطوعة قدرها مليون ليرة .
تحصوووووووووووويل  قووووووووووووانون الأجوووووووووووواز  تحصيل الضريبة -5

الضووووووريبة دفعوووووووة واحوووووودة فوووووووي 
وم الأخير مون إليموعد اقصاه 

تهوووواء السوووونة نالشووووهر الرابووووع لأ
، أو تقسووويط الضوووريبة  ماليوووةال

منهووا  %25دفووع  أسوواسعلووى 
مقووووودما  والبووووواقي علوووووى أقسووووواط 
شوووهرية لا تزيووود عووون سووونة موووع 

 %9سوووووووووداد مبلووووووووو  إضوووووووووافي 
 سنويا  . 

سوووووداد  المنشوووووآتيجوووووب علوووووى 
الضوووريبة المسوووتحقة مووون واقوووع 
الأقوووورار وذلووووك خوووولال خمسوووووة 
عشووور يومووووا  لأسوووتكمال السوووونة 
وطبقووووا  للأربوووواح التووووي كشووووفت 
عنهووا ، ويغوورم كوول موون يتووأخر 
عوووووووون سوووووووووداد الضووووووووريبة فوووووووووي 
المواعيووود المحوووددة بووودفع مبلوووو  

موووون الضووووريبة  %10إضوووافي 
 المستحقة .   

تووووم تحصوووويل الضووووريبة خوووولال 
لسونة تهاء اأنالشهر الرابع من 

موووووووون واقووووووووع الإقوووووووورار  ماليوووووووةال
موع  للمنشوآتالضريبي المقودم 

إعفاء المصاريف المتخصصة 
موووووون ضووووووريبة الوووووودخل خووووووولال 

 السنوات السبع من تأسيسها .    

ةااً : تادياد اعااء الرااربب  ناث
. 
الخاضوووووووووووووووعة  يوووووووووووووووراداتالإ-1

 للضريبة 
الأعموووووال العاديوووووة  إيووووورادات-أ

 . للمنشآت

تتمثووول فوووي الووودخل النووواتج مووون 
الخوووودمات أو نشوووواط الأعمووووال 
وإعادة التصدير وبيع البضائع 
المنتجوة موون المملكوة سووواء تووم 
البيوووووووووووع داخووووووووووول المملكوووووووووووة أو 

 خارجها . 

تتمثل في الأرباح الناتجة عون 
العمليووووووات التوووووووي توووووودخل فوووووووي 
نطاق النشاط الرئيسي للمنشأة 
سووووواء تجوووواري أو صووووناعي أو 
خووووووووووووووووووودمي .) مصوووووووووووووووووووطفي ، 

2007 )(21) 

تتمثل في الأرباح التي تحققها 
المحليوووووة والأجنبيوووووة  المنشوووووآت

موووووووووون النشوووووووووواطات التجاريوووووووووووة 
والصووناعية التووي تمارسووها فووي 

بعوووود خصووووم تكلووووة هووووذه  لبنووووان
 شاطات الن

أو  الفرعيووووووووووووووووووووووووووووووووووةيراداتالإ-ب
 العرضية  

تتمثووول فوووي الووودخل النووواتج مووون 
والعمووووووووولات وفوووووووووروق  الفوائوووووووود

العملة وأربواح الودائوع بوالبنوك 
، وتووووووأجير العقووووووارات وأربووووووواح 

صوويب إذا زادت قيمووة كوول أنإلي
دينوووار سوووواء  ألوووفمنهوووا علوووى 

 ت نقدية أو عينية .أنك

 الإعانوووواتتتمثوووول فووووي الموووونح و 
 المنشووووآةالتووووي تحصوووول عليهووووا 

والتعويضووووووات التووووووي تحصوووووول 
عليهوووا مووون مباشووورة نشووواطها ، 
وموووووون تأجيرهووووووا موووووون البوووووواطن 
لوووووبعض المخوووووازن والمحووووولات 
المووؤجرة وتووأجير بعووض ألاتهووا 

 وأدواتها للغير . 
 

 يراداتالفرعيوةتخضوع معظوم الإ
للضوووووريبة وتتمثوووووول فوووووي فوائوووووود 
الودائوووووووع بووووووووالبنوك والسووووووووندات 

 صووووووووووبةأنوفوائووووووووود القووووووووووروض و 
الأربوووووووواح الموزعووووووووة لضووووووووريبة 

 %10الوودخل مقتطعووة بمعوودل 
 . 

 واجبة الخصم . تكاليفال-2
 الديون المعدومة -أ

إعتبرهوووا المشووورع الأردنوووي مووون 
قبيوووووول الخسووووووائر التووووووي تلحووووووق 

ويجوووووووووز خصوووووووومها  المنشووووووووآةب
يتحقووووووووق إعوووووووودامها  أنبشوووووووورط 

 بشكل قاطع . 

أجوووووووووواز المشوووووووووورع السووووووووووعودي 
يتحقوووووووق  أنخصووووووومها بشووووووورط 

 يكوون الودائن عدام الودين وألاأن
 قد اهمل في تحصيل الدين . 

يجوووووووز خصوووووومها بعوووووود ثبووووووات 
عل وإتخاذ التودابير ألفهلاكها ب

اللازمة لتحصيلها من دعواوي 
 ذارات . أنقضائية و 

يجوووووووووز خصوووووووومها بشوووووووورط ألا  الإعاناتالتبرعات و -ب
مووووووون الووووووودخل  %25تتجووووووواوز 

الخاضووووع للضووووريبة ولا تكوووووون 
المقاصوووود دينيووووة أو خيريووووة أو 

 علمية أو رياضية . 

سوووووووووومح المشوووووووووورع السوووووووووووعودي 
بخصومها والتووي توودفع للهيئووات 
الحكومية والخيرية ، ولم يحدد 
نسبة مسموح بهوا كحود أقصوي 

 للخصم . 

ت أنووووووويسووووووومح بخصووووووومها إذا ك
للدولووووووة بوووووودون حوووووود أقصووووووي ، 
وللجمعيات الخيريوة فوي حودود 

من صافي الودخل بحود  10%
 ليرة سنويا  .  15000أقصي 
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يجووووووووووز إسوووووووووتهلاك الأصوووووووووول  اهلاك الأصول الثابتة -ج
الثابتة بطريقة القسط الثابت ، 
ولا تسوووووتهلك الأراضوووووي ، موووووع 

ة لهوووا أنخصوووم مصووواريف صوووي
 .  %5في حدود 

ثابووووت تعتبوووور طريقووووة القسووووط ال
هوووووي الأكثووووور شووووويوعا  ، وحووووودد 

للأثوواث  %10نسووب كمووا يلووي 
 %25لوووووووووووووووووووولألات ،  15%، 

 %25مكيفوووووووووات كهربائيوووووووووة ، 
 ي . أنمب %3سيارات ، 

الأسووتهلاكات الثابتووة محسوووبة 
سووووووعر التكلفووووووة  أسوووووواسعلووووووى 

الأصووووولي لعناصووووور الأصوووووول 
 . المنشآةالثابتة لدي 

تخصووووووووووووم نفقووووووووووووات معالجوووووووووووووة  مصاريف العاملين -ه
مووووظفين ووجبوووات العووواملين وال

إطعامهم في مواقع العمول فوي 
حوووودود مرتووووب شووووهرين ضوووومن 

واجبة الخصم ، كما  تكاليفال
تخصووووووووم مصوووووووواريف سوووووووووفرهم 
والتوووووووووأمين علووووووووويهم والتووووووووودريب 

 أيومرتبووووووووووووواتهم ولا يخصوووووووووووووم 
مصووووواريف شخصوووووية خاصوووووة 

 . المنشآتبأصحاب 

تووووووودخل رواتوووووووب المسوووووووتخدمين 
مكافووووووووووات تمووووووووووونح لقووووووووووواء  أيو 

خوودمات شخصووية ومصوواريف 
السوووووفر التوووووي تتعلوووووق بالتجوووووارة 

واجبووة الخصووم  تكوواليفضوومن 
العينيوة المقدموة  المزايواوكوذلك 

 .   المنشآةللعاملين ب

ي خصوووم لبنووانأجوواز المشووورع ال
جميوووع موووا يووودفع للعووواملين مووون 
أجوووووور ونفقوووووات سوووووفر وإقاموووووة 

تكون قاصدة  أنوطعام بشرط 
 الأشوووووووووووخاصعلوووووووووووي نفقوووووووووووات 

لمنتووووودبين لمهموووووة سوووووفر كموووووا ا
يخصوووووم التووووووأمين الإجتموووووواعي 
للعوووووواملين كنسووووووبة ثابتووووووة موووووون 

 الراتب الشهري للعاملين . 

أجوواز المشوورع الأردنووي ترحيوول  الخسائر المرحلة -د
عودد مون  يالخسائر للأموام لأ

السوووووووونوات بشوووووووورط ألا تشوووووووومل 
 مبال  خاصة بالتبرعات .

 أنأجووووواز المشووووورع السووووووعودي 
 ةالمنشووووووآيخصووووووم موووووون أربوووووواح 

الخسوووائر المرحلووووة مووون السوووونة 
السابقة فقط ولا يجوز ترحيلهوا 

 للأمام .

ي ترحيوول لبنووانأجوواز المشوورع ال
الخسائر الضريبية لمودة ثولاث 
سوونوات تلووي السوونة التووي جووري 

 فيها الخسائر .

  -الصغيرة االمتوبط  الاجم في بعض الدال المتقدم  " لممششتت المعامم  الرربية   -2
الصغيرة والمتوسطة الحجم في بعض الدول  للمنشآتيتناول الباحث تحليلا لأسلوب المعاملة الضريبية 

 فرنسا (   – بريطانيا –ات المتحدة الأمريكية يالمتقدمة مثل ) الولأ
 
 
 
 

    
 ( يوضح2جدول رقم )

 (22) الصغيرة والمتوسطة الحجم في بعض الدول المتقدمة. المنشآتمقارنة المعاملة الضريبية لأرباح 
 فرنسا بريطانيا ات المتحدة الأمريكيةيالولا وجه المقارنة

أالًا : الإطاااااااااااااار العاااااااااااااام 
 لمرربب  

 الخاضعون للضريبة -1

الضووووريبة علووووي  سووووريانيووووتم 
الصووووووغيرة  المنشووووووآتجميوووووع 

والمتوسووووووطة الحجووووووم سووووووواء 
ت أشووخاص طبيعيووة أو أنووك

اعتبارية بصرف النظر عن 
جنسوووووووووويتها تطبيقوووووووووووا لمبووووووووووودأ 

الضووووريبة علووووي  سووووريانيووووتم 
التووي تعموول  المنشووآتأربوواح 

  بريطانيووووووووووواداخووووووووووول حووووووووووودود 
بصوووووووووووووورف النظوووووووووووووور عوووووووووووووون 

 المنشووووآتجنسووويتها، وتمثووول 
موع من مجت %50الصغيرة 

الضووووريبة علووووى  سووووريانيووووتم 
الشووووووووووووركاء فووووووووووووي شووووووووووووركات 
التضوووووووووووووووووووامن والتوصوووووووووووووووووووية 
البسووووووووووويطة ، ولهوووووووووووم حوووووووووووق 
الأختيووووووار بوووووووين خضووووووووعهم 
لضوووووووووووووووووريبة الشوووووووووووووووووركات أو 
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الإقليميووووووة ، وكووووووذلك فووووووروع 
الشوووووووركات الأجنبيوووووووة التوووووووي 
تووووزاول بعووووض نشوووواطها فووووي 

 امريكا 

، كموووووا  بريطانيووووواالأعموووووال ب
تسوري الضوريبة علوى أربوواح 

روع التووووووووووووووي تحققهووووووووووووووا ألفوووووووووووووو
 بريطانياالشركات الأجنبية ب

الضوووووووووووووريبة علوووووووووووووى دخووووووووووووول 
الطبيعيووووة التووووي  الأشووووخاص

 المنشوووووووووووآتتتكوووووووووووون منهوووووووووووا 
 الصغيرة  

تحسووووووووب الضووووووووريبة بسووووووووعر  سعر الضريبة -2
 -تصاعدي كما يلي :

 %15تحسوووووووووووب بمعووووووووووودل -
دولار  ألووووووف 50علووووووى أول 

 من الأرباح .
علووي  %39ترتفوع بمعودل -

 دولار . ألف50ما زاد عن 
إذا  %35 إلوووووويتوووووونخفض -

مليوووووووون  18تجاوزتالأربوووووواح 
دولار ، موووع إعفووواء منشوووأت 

موووووون  %50التصووووودير موووووون 
الوووووووودخل للضووووووووريبة واعفوووووووواء 

الصوووووووووووووووووووغيرة موووووووووووووووووووون المنشآت
  %20الضريبة في حدود 

 المنشووآتفووي إطووار تشووجيع 
الصووووغيرة تفووووورض الضوووووريبة 
 بسعر تصاعدي كما يلي .

توووونخفض الضووووريبة لسووووعر  -
صوووووووووووووووووووفر % علوووووووووووووووووووى أول 

جنيووووووووه اسوووووووووترليني  10000
 أرباح لمدة ثلاث سنوات . 

تفووووووورض ضوووووووريبة بمعووووووودل -
التووي  المنشووآتعلووي  28%

 80لا تزيوووووود أرباحهووووووا عوووووون 
 جنيه إسترليني . ألف
تخفوووويض سوووووعر الضوووووريبة -

 إلووووووووويالصوووووووووغيرة  للمنشووووووووآت
19% . 

تحسوووووب ضوووووريبة الشووووووركات 
وعلووووووووووووووووووى  %50بمعوووووووووووووووووودل 

الشوووووووووووركات العاملوووووووووووة فوووووووووووي 
والتوووأجير  ماليوووةالالمجووالات 
مووووووع إعفوووووواء  %45بمعوووووودل 

الشووووووووووركات الحديثوووووووووووة فوووووووووووي 
منواطق معينوة مون الضوريبة 

شوووووووووهر وإعفووووووووواء  23لمووووووووودة 
 24فوووووووووووووي الشووووووووووووووهر  70%

 .  التالي

يحسوووووووب الووووووودخل الخاضووووووول  ترة الضريبية لفا-3
السونة  أسواسللضريبة على 

الضووووريبية للشووووركة ، والتووووي 
قد تكون سنة ميلادية تبداء 

 31ر وتنتهوووي أيفوووي أول ينووو
 . ديسمبر

توووووووووووووووووووووووووووووووووووورك المشوووووووووووووووووووووووووووووووووووورع 
تحيوووووووووووود  للمنشووووووووووووآتالبريطاني

ة سونة المحاسوبة أية ونهأيبد
الضووووريبية فقووووود تكووووون سووووونة 

ر وتنتهي أيتبداء في أول ين
ديسوووووووومبر أو متداخلوووووووووة  31

 بين سنتين 

تحسووووووووووب الضووووووووووريبة علووووووووووى 
سنة كاملة مع جواز  أساس

التحاسب على فترة أقل من 
سنة في حالة توقف النشاط 

 . 

لتجنوووووووب الإذواج الضوووووووريبي  الضريبة الأجنبية -4
سووووووووووومح المشووووووووووورع بخصوووووووووووم 
الضوووووريبة الأجنبيوووووة ، وفوووووي 
حالة زيادة المعدل الأجنبوي 

 أنللمعوووووووووودل الأمريكووووووووووي فوووووووووو
الجوووزء الزائوووود يرحوووول للأمووووام 
ليخصوووووووووووم مووووووووووون الضوووووووووووريبة 

 المستحقة . 

 البريطوووووووانيسوووووومح المشووووووورع 
بخصوووووم الضوووووريبة الأجنبيوووووة 
وذلوووووك فوووووي حووووودود المعووووودل 
الأجنبووووووووووووووووووووي أو المعوووووووووووووووووووودل 

أقول موع عودم  هماأيالبريطاني
 ترحيل الزيادة للامام 

 الفرنسووووووووييطبووووووووق المشوووووووورع 
نفووووس المبوووودء المطبووووق فووووي 

 . البريطانيالتشريع 

يووووووتم تحصوووووويل الضووووووريبة موووووون  تحصيل الضريبة -5
والشووووووركات بتقوووووووديم  المنشووووووآت

إقووووورار ضوووووريبي تقوووووديري ربوووووع 
سووونوي فوووي أول الشوووهر الرابوووع 

ي أنوالسووووووووادس والتاسووووووووع والثوووووووو

يوووتم تحصوووويل الضوووريبة فووووي 
ة أياربع فترات تنتهي في نه

شوووووووووووووهر موووووووووووووارس ويونيووووووووووووووو 
ل وسوووووبتمبر وديسووووومبر خووووولا
ة أيووأربعووة عشوور يوووم موون نه

يووتم تحصوويل الضووريبة علووى 
أربعوووة أقسووواط مقدموووة تسووودد 
خلال العشرين يوما الأولي 

و أير وموووووأيوووووفبر مووووون شوووووهور 
وأغسوطس ونووفمبر مون كول 
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عشووووور مووووون السووووونة الضوووووريبية 
موون الضووريبة  %5سووداد  ويووتم

المسووتحقة فوووي هووذه الشوووهور ، 
وفوووي حالوووة عووودم السوووداد تووودفع 

عوووون كوووول  %5غرامووووة تووووأخير 
ة السوووونة تووووتم أيووووشووووهر وفووووي نه

تسووووووووية بنووووووواء علوووووووى الإقووووووورار 
سوووترداد النهووائي ويوووتم دفووع أو إ

 الزيادة 

كوووووووول فتوووووووورة ، وفووووووووي حوووووووودود 
من صافي توزيعوات  25%

ة السونة أيوالأربواح ، وفوي نه
يووتم سووداد بوواقي المسووتحق ، 
وفوووي حالوووة التوووأخير يفووورض 

موووووووون قيمووووووووة  %12غرامووووووووة 
 الضريبة غير المسددة . 

 %10عوووووووام القسوووووووط الاول 
مووووون اربووووواح السووووونة السوووووابقة 

والثالوووووووووووووث  %12ي أنوالثووووووووووووو
 %10والرابووووووووووووووووووووع  12,5%

ة أيووووووووتووووووتم التسوووووووية فووووووي نه
 السنة . 

 ةاً : تاديد اعاء الرربب  .ناث
 الخاضعة للضريبة  يراداتالإ-1
الأعموووووووووال العاديوووووووووة  إيووووووووورادات-أ

 . للمنشآت

المبيعووووووات  إيووووووراداتتتمثوووووول فووووووي 
مخصووووما  منهوووا تكلفوووة البضووواعة 

التي حققتها  يراداتالمباعة ، والإ
مون نشواط خوارج أمريكوا  المنشآت

 . 

هووووي الأربوووواح الناتجووووة عوووون 
مباشووووووورة النشووووووواط الرئيسوووووووي 
التجووووووووووووووووووواري والصوووووووووووووووووووناعي 

 والخدمي .

هوووووو الاربووووواح الناتجوووووة عووووون 
بعوود  المنشووآةنشوواط مبيعووات 

 طرح تكلفة المبيعات .

أو  يراداتالفرعيووووووووووووووووووووووووووةالإ-ب
 العرضية  

الناتجوووة  يوووراداتتتمثووول فوووي الإ
عووووون توووووأجير بعوووووض أصوووووولها 
والتعويضووووووات التووووووي تحصوووووول 

 الفوائووووووودعليهوووووووا مووووووون الغيووووووور و 
 الدائنة للسندات والقروض .

العقووووارات  إيووووراداتتتمثووول فووووي 
المملوكة للمنشأة والتعويضات 
التوووي تحصووول عليهوووا بمناسوووبة 
مزاولووة نشوواطها وفوائوود الووديون 

 والودائع بالبنوك . 

تتمثووووووووول فوووووووووي فؤائووووووووود الوووووووووديون 
 إيووووووووراداتوالودائوووووووع بوووووووالبنوك و 

توووأجير العقوووارات للغيووور وغيووور 
التوووي لا تقوووع  يوووراداتشووامل الإ

 تحت الحصر .
 واجبة الخصم  تكاليفال-2
 الديون المعدومة -أ

يسمح بخصمها ويستثني منها 
الووووووووديون المضوووووووومونة بووووووووأوراق 

ويسوووووووووووووومح بتكوووووووووووووووين  ماليووووووووووووووة
محصوووووص للوووووديون المعدوموووووة 
بحيوووووووث لا يتجووووووواوز الخسووووووووارة 

 لخمس سنوات سابقة  ةالفعلي

يسوووووووومح بخصوووووووومها إذا اثبووووووووت 
ت ناشووووئة موووون أنووووغعوووودامها وك

التجارة ، وإذا حصلتها الشركة 
اح الأرب إليها ترد أنبعذ ذلك ف

التجاريوووة فووووي السوووونة التووووي تووووم 
 فيها تحصيلها

 
 . 

ت أنوووويسوووومح بخصوووومها غووووذا ك
عووووول وعنووووود ألفخسووووارة محققوووووة ب
الأربووووواح  إلووووويتحصووووويلها بووووورد 

 للمنشأة الخاضعة للضريبة .

ت أنووووووووووووويسوووووووووووومح بهووووووووووووا إذا ك الإعاناتالتبرعات و -ب
مدفوعوة للحكومووة أو إحوودي 
الهيئووات الخيريووة فووي حوودود 

موووون صووووافي الوووودخل  10%
للضووووووووريبة ةفووووووووي الخاضووووووووع 

حالوووووة تجووووواوز هوووووذه النسوووووبة 
يرحوووول للأمووووام لموووودة خمووووس 

 سنوات .

لا يسووومح بهوووا كمصوووروفات 
ومووووووع ذلووووووك توجوووووود حووووووالات 
معينووووة خارجووووة عوووون نطوووواق 

تسووومح فيهوووا الإدارة  قوووانون ال
الضووريبية بخصووم التبرعووات 
الصغيرة التوي تودفع لأحودي 
المستشووووووووفيات والجمعيووووووووات 

 الخيرية .

لا  البريطوووانيمثووول التشوووريع 
 بها كمصروفات  يسمح

ادخوووول المشوووورع الأمريكووووي نظووووام  اهلاك الأصول الثابتة -ج
 أسوواسجديوود للإهوولاك يقوووم علووى 

إسووووووووووووترداد تكلفووووووووووووة الممتلكووووووووووووات 
الملموسوووووة مثووووول العوووووودد والأدوات 

 %25والسوووويارات يسوووومح باسووووتردا
موووون التكلفووووة فوووووي السوووونة الأولوووووي 
لخصوووومه موووون صووووافي الووووربح ثووووم 

 قووووووانون يحسووووووب الإهوووووولاك وفووووووق 
كمووا يلووي  البريطووانيالمسووموحات 

:- 
مسووموح السوونة الاولووي ويحسوووب -

م شراء مرة واحدة في السنة التي ت
 الأصل بمعدل معين .

مسووووموح الأهوووولاك وهووووو بمثابووووة -

نسوب  الفرنسويحدد المشرع 
 -الإهلاك كما يلي :

 %20ي ، ناللمبوووووووووووووووووو 2%-
 %10للسوووووووويارات والألات، 

والأدوات ، كما سمح  للعدد
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موووووون التكلفووووووة فووووووي السوووووونة  38%
، والمبوال   %37أخيورا  ية ثوم أنالث

تسوووترد خووولال خمسوووة عشووور عوووام 
وهكووووذا بوووواقي الأصووووول وللمنشووووأة 
الحووق فووي إختيووار تطبيووق طريقووة 
القسط الثابت أو نسوب الأسوترداد 

 (23)(1998) البطريق ،

 قسط إهلاك عادي للأصل .
مسووموح توووازني بموونح فووي حالووة -

بيووع الأصوول السووابق شوورائه لمبلوو  
يقووووول عووووون القيموووووة الدفتريوووووة بعووووود 

 الإهلاك   

بووووووإهلاك إضوووووووافي لووووووولألات 
 %10الجديووووووووووووودة بمعوووووووووووووودل 

موووووون تكلفووووووة  %25وخصوووووم 
ي في المناطق النائية ناالمب
 . 

لا يسووووومح بهوووووذه المصوووووروفات  مصاريف العاملين -ه
إذا اعتبوووورت جووووزء موووون دخووووول 
العوواملين ، حيوووث تخضوووع فوووي 
هووووذه الحالوووووة الضوووووريبية علوووووى 
دخوووووووووووول الأفوووووووووووراد ، أموووووووووووا إذا 

ه أنوووولعووواملين فاعتبووورت تكلفوووة ل
يسووومح بخصووومها مووون الأربووواح 
الكليووووة للمنشووووأة ، كمووووا يسوووومح 

والمنافع العينيوة  المزايابخصم 
المقدموووووة للعووووواملين مووووون ربوووووح 

 المنشآة

 البريطوووووووانيسوووووومح المشووووووورع 
بخصوووووم هوووووذه المصوووووروفات 
مووووووون ربوووووووح الشوووووووركة كوووووووذلك 

العينيوووووووووة المقدموووووووووة  المزايوووووووووا
 للعاملين .

 البريطووووووووانيمثوووووووول المشوووووووورع 
 الفرنسووووووووويسووووووووومح المشووووووووورع 

بخصوووووووومها وإعتبارهووووووووا موووووووون 
واجبة الخصم من  تكاليفال

 ربح الشركة .

سووووووومح المشوووووووورع الأمريكووووووووي  الخسائر المرحلة -د
بترحيووووول الخسوووووائر المرحلوووووة 

ثلاث سنوات ،  إليللمنشأة 
وإذا بوووووووم تغطوووووووي الخسووووووووائر 

سووووبع  إلووووييسوووومح بترحيلهووووا 
 للأمام .  ماليةسنوات 

 يتم معالجتها وفق طريقتين
أربوووووووواح  أييخصووووووووم موووووووون -

أخووووووري خاضووووووعة للضووووووريبة 
 . ماليةمثل الأرباح الرأس

تخصووووووووووووووم موووووووووووووون أربوووووووووووووواح -
دون التقيوود  ةالتاليووالسوونوات 

 بعدد معين من السنوات .

 الفرنسووووووووييسوووووووومح المشوووووووورع 
بترحيول لموودة خموس سوونوات 

 للأمام .

الصغيرة والمتوسطة الحجم في بعض  للمنشآتويخلص الباحث من الدراسة المقارنة للمعاملة الضريبية 
 -أوجه الإستفادة الأتية : إليالدول النامية والمتقدمة 

الكبيرة  المنشآتللتميز بين  المنشآةتطبيق سعر تصاعدي للضريبة يزيد بزيادة صافي أرباح  -1
 .  البريطانيوالصغيرة كما في الالتشريع الأمريكي و 

 %50 إليالأستفادة من الإعفاء الذي قرره المشرع الأمريكي لمنشات التصدير والتي قد يصل  -2
 . %20الصغيرة والذي يصل لو  للمنشآتللتشجيع على التصدير ، والإعفاء المقرر 

عدد من السنوات والسماح بخصم  يالإستفادة بما قرره التشريع الأردني بإطلاق ترحيل الخسائر لأ -3
من الدخل الخاضع للضريبة بدلا  من نسبة  %25لجهات حكومية وخيرية في حدود  عاناتالإالتبرعات و 

 الذي أقرها المشرع المصري .  10%
في حالة زيادة الضريبة المسددة عم المستحقة بترحيل  البريطانيتهجه المشرع أنالأستفادة مما  -4
 تلافي إحتساب مقابل التأخير . التاليائض للأمام وبألف
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ستفادة من التشريع السعودي في معاملة الشركاء المتضامنون في شركات التضامن والتوصية الإ -5
معاملة شركات التضامن  إليالعودة  أيتربط الضريبة بأسم كل شريك متضامن على حدة  أنالبسيطة ب

 م .  1913لسنة  187 قانون والتوصية البسيطة لل
هلاك ، باستخدام نظام مسموحات الإهلاك كإهلاك الإستفادة من التشريع الأمريكي في معالجة الإ -6

القابلة للإهلاك  ماليةمعجل وليس إهلاك إضافي كما في التشريع المصري وتمتع كافة الأصول الرأس
 بنظام الإهلاك المعجل دون قصره على الألات والمعدات . 

عدل الأمريكي يسمح التوسع في خصم الضريبة الاجنبية كما في حالة زيادة المعدل الأجنبي عن الم -7
 .  ةالتاليبترحيل الجزء الزائد للامام ليخصم من الضريبة المستحقة في السنوات 

الصغيرة حيث تنخفض  للمنشآتبالتدرج في اسعار الضريبة  البريطانيتهجه المشرع أنالإستفادة مما  -8
 . المنشآةأرباح  إنخفاضب
في معامل الشركاء في شركات التضامن والتوصية البسيطة  الفرنسيتهجه المشرع ناالإستفادة مما  -9

 الطبيعيين .    الأشخاصبالاختيار بين الخضوع لضريبة الشركات أو الضريبة على 
 الصغيرة االمتوبط  الاجم: لممششتت مالة الاالتقاربر  مالة الرابعاً المشكلات  الماابية  لإعداد القوائم 

الصغيرة والمتوسطة الحجم فى بيئة الأعمال  المنشآتى منها ناتعتتمثل المشكلات المحاسبية التى 
 ماليةالالمصرية فى المشكلات المرتبطة بالاعتراف والقياس والإفصاح المحاسبى بالقوائم والتقارير 

المحاسبة  معاييرعلى  المنشآتبالإضافة إلى مشكلات التحاسب الضريبى لها، حيث تعتمد هذه 
بهذه  ماليةالة لإعداد القوائم والتقارير إليالمصرية وبالتالى تكون أكثر تعقيدا بالإضافة إلى التكلفة الع

 :التاليويمكن حصر هذه المشكلات على النحو  المنشآت
الصغيرة  للمنشآتماليةالللمحاسبة  الفكري مشكلة وجود قصور فى تطبيق الإطار المفاهيمي أو  -1

 لحجم.ومتوسطة ا
 الصغيرة والمتوسطة الحجم. للمنشآتماليةالمشكلة الإفصاح المحاسبى فى القوائم والتقارير  -2
 الصغيرة ومتوسطة الحجم. للمنشآتماليةالمشكلة عدم تماثل المعلومات بالقوائم أو التقارير  -3
 الصغيرة والمتوسطة الحجم .  المنشآتفى  ماليةالمشكلة تكلفة القوائم  -4

  -ويقوم الباحث بعرض هذه المشكلات بشيء من التفصيل كما يلي :
الصغيرة  لممششتت مالة اللمماابب   الفكري مشكم  اجود قصور فى تطييق الإطار المفاهةمي أا  -1

 امتوبط  الاجم.
أغلب بنود الإطار المفاهيمي للمحاسبة لا توجد فى نظام المعلومات المحاسبى المطبق فى  أنحيث 

على قائمة  المنشآتفى هذه  ماليةالالصغيرة والمتوسطة الحجم، بسبب اقتصاد القوائم والتقارير  المنشآت
المركز المالى، وقائمة الدخل والملاحظات التفسيرية، واستبعادها لقائمة التدفقات النقدية ويرجع ذلك 

 (24)(2، ص2010الى)القش ، العبادى،
الصغيرة والمتوسطة  المنشآتأ( عدم توافر جميع الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية فى قوائم 

 الحجم.
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 .المنشآتلتلك  ماليةالب( عدم إلزامية نشر القوائم 
 .المنشآةجو( غياب نظرية الوكالة نظرا لسيطرة المالك سيطرة كاملة على 

الصغيرة  المنشآتتمرارية، والدورية( غير متوافرة بفروض المحاسبة )الوحدة الاقتصادية، الاس أند( 
ها عن مالكها، وبالتالى أغلب مبادئ المحاسبة تختل فى ظل إستقلالوالمتوسطة الحجم، نظرا لعدم 

 المحاسبية. الفروضاختلال 
 بشكل دوري. ماليةالهو( عدم وجود إلزام بإعداد القوائم 

ى من مستويات الإطار ناالخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية والتى تعد المستوى الث أنكما 
، فهى جسر يربط بين هدف الإفصاح المالى من ناحية ومفاهيم الاعتراف ماليةالالنظري للمحاسبة 

  ,Kieso, 2010)ة.لياوالقياس من ناحية أخرى والتى تجعل المعلومات المحاسبية ذات جودة ع
P.34)(25) 

الصغيرة والمتوسطة  المنشآتات الكبيرة مقارنة بناوبذلك يكون هناك اختلاف فى الإطار المفاهيمي للكي
 الحجم.

الصغيرة والمتوسطة الحجم لا يتبنون إطار فكرى للمحاسبة أو نظم  المنشآتأصحاب  أنويرى الباحث 
الخاصة  ةالفعليلمحاسبة الضريبية تفاض الوعي لديهم، والخوف من اأنمحاسبية فعالة لعدة أسباب أهمها 

 ومنفعة الحصول على معلومات منها. ماليةال، وعدم الموازنة بين تكلفة إعداد التقارير المنشآةب
الصغيرة  المنشآتفى  ماليةالللمحاسبة  الفكري غياب الإطار المفاهيمي أو  أنكما يرى الباحث 

على محاسبين أقل  المنشآتوالمتوسطة الحجم، يؤدى إلى العديد من السلبيات من أهمها اعتماد هذه 
قوية، وجعلها عرضة  ماليةكفاءة وخبرة، واختيار الأقل أجر للعمل بها، مما يؤدى الى عدم امتلاك بنية 

، ماليةالالإخباري لقوائمها  هيارها بالإضافة إلى ضعف المحتوى نإهزات اقتصادية قد تؤدى الى  يلأ
 العملاقة. ماليةالرة المؤسسات ياوبالتالى عدم قدرتها على مس

 الصغيرة االمتوبط  الاجم. لممششتت مالة المشكم  الإفصاح الماابيى فى القوائم االتقاربر  -2
شطة منظمات الأعمال، بالشكل الذى لا يتلاءم مع أنزادت متطلبات الإفصاح المحاسبى نتيجة تعقد 

 الصغيرة والمتوسطة الحجم المتمثلة فى الآتى: المنشآتطبيعة وخصائص 
 الصغيرة والمتوسطة الحجم. المنشآتعدد مستخدمي المعلومات المحاسبية فى  إنخفاضأ( 

الصغيرة والمتوسطة الحجم عن  المنشآتب( اختلاف احتياجات مستخدمي المعلومات المحاسبية فى 
 الكبيرة العملاقة. المنشآت

 جو( بساطة النظام المحاسبى بها وعدم تكامل التطبيقات المحاسبية بها.
الصغيرة والمتوسطة الحجم، والنظر إلى المحاسبة  المنشآتالوعي المحاسبى لدى أصحاب  إنخفاضد( 

 ها مضيعة للوقت والجهد والتكلفة.أنعلى 
، ومراحل تطورها، ومدى المنشآةوى الإفصاح المحاسبى سوف يتأثر بالبيئة التى تعمل بها مست أنحيث 

 المنشآتأنلقدر أكبر من الشفافية ، و  المنشآةكحاجة  ماليةالكفاءة سوق رأس المال، ومؤشراتها غير 
ل الأكثر الصغيرة والمتوسطة الحجم المتواجدة فى الدول ذات الاقتصاديات الأكثر تقدما وأسواق الما
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المماثلة فى الدول الأقل تقدما من  المنشآتكفاءة تميل الى تحقيق أكبر قدر من الإفصاح مقارنة ب
 (26)( 22،ص2013الناحية الاقتصادية. ) زهيرى،

 الصغيرة والمتوسطة الحجم فى مصر. للمنشآته يوجد قصور فى الافصاح المحاسبى أنويرى الباحث 
 الصغيرة امتوبط  الاجم: لممششتت مالة المشكم  عدم تماثل المعمومات  بالقوائم أا التقاربر  -3

المنظمات المهنية والدولية  أن(27)(Bernrme and Reberto, 2010)فقد أوضحت إحدى الدراسات
الصغيرة ومتوسطة الحجم، ،  للمنشآتماليةالتواجه مجموعة من التحديات التى تتعلق بالقوائم والتقارير 

نظرا   المنشآتلهذه  ماليةالوأهم هذه التحديات هى: عدم تماثل المعلومات الواردة فى القوائم والتقارير 
تختلف من دولة لأخرى، مما يؤدى  معاييركل دولة تقوم باستخدام  نلاختلاف الممارسات المحاسبية، لأ

 ليتها للمقارنة.الى عدم تماثل المعلومات وبالتالى عدم قاب
فائدة المعلومات تكمن فى قابليتها للمقارنة، الأمر الذى يتطلب الثبات فى السياسات المحاسبية  أنحيث 

مما يجعل  ماليةالعدم الثبات فى السياسات يؤدى الى عدم الاتساق فى إعداد التقارير  نالمطبقة ، لأ
 ي سليم ومناسب.هناك عدم وضوح تمكن متخذ القرار من اتخاذ قرار اقتصاد

الصغيرة ومتوسطة الحجم  للمنشآتماليةالعدم تماثل المعلومات فى القوائم والتقارير  أنويرى الباحث 
يرجع إلى اختلاف الممارسات المحاسبية بها، وعدم موضوعية القياس المحاسبى للمعلومات الواردة 

لهذه  ماليةالعدم موضوعية القياس المحاسبى للمعلومات الواردة بهذه القوائم والتقارير  أنبالقوائم ، و 
بإعداد العمليات  المنشآتيرجع لارتفاع درجة التحيز فى إعداد نتيجة قيام بعض أصحاب هذه  المنشآت

د القوائم وتسجيل الدفاتر بدون الاعتماد على معدى أو القائمين بإعدا إمساكالحسابية والمحاسبية و 
 من محاسبين ومستشارين. ماليةالوالتقارير 

 الصغيرة االمتوبط  الاجم المششتت فى  مالة المشكم  تكمف  القوائم  -4
الصغيرة والمتوسطة الحجم أهم التحديات التى تواجه هذه  المنشآتتمثل تكلفة إعداد القوائم والتقارير ب

بالرغم من محدودية موارد هذه  ماليةالزيادة مستوى الإفصاح بالقوائم والتقارير  أن، حيث  المنشآت
 .المنشآت

المحاسبية، وافترضت الدراسة  معاييرومنافع تطبيق ال تكاليفAderson, (2012)(28))دراسة وقد تناولت
الصغيرة والمتوسطة الحجم  المنشآتفى  ماليةالالخاصة بالأدوات  معاييرتكلفة تطبيق بعض ال أنإلى 

هم لا يهتمون بمثل ن، وذلك لأماليةاليين للتقارير والقوائم ساستفوق المنافع التى تعود على المستهدفين الأ
وترى  المنشآتمحاسبة متميزة وخاصة بهذه  معاييرهذه المعلومات ، وعليه يجب السماح باستخدام 

اعتماد المعيار الدولى للتقارير  أن( 29)(Begmm, and Schom, 2008, P.83 )دراسة  
الصغيرة والمتوسطة الحجم سيعزز من مستوى الشفافية ، وبالتالى سوف يزيد  للمنشآت(1FRS)ماليةال

ت جودة الإبلاغ أنالاقتراض كلما ك تكاليفمن قدرتها فى الحصول على تمويل خارجى، ويخفض من 
 المالى مرتفعة بشكل كاف.

 -الصغيرة االمتوبط  الاجم : لممششتت خامساً : المشكلات  الرربية  
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الصغيرة والمتوسطة الحجم عن العديد  المنشآتلقد اسفر التطبيق العملي لأحكام الضريبة علي ارباح    
نصوص أحكام هذه الضريبة  أنأيمن المشكلات والخلافات الناشئة عن غموض بعض النصوص ، 

قد أصبح لا يتلائم مع المستجدات التي طرأت علي  المنشآتوالمرتبطة بتحديد الوعاء الضريبي لهذه 
ظروفنا الإقتصادية والإجتماعية والسياسية الأمر الذي يستلزم ضرورة إعادة النظر في أحكام هذه 

الصغيرة  للمنشآتشكلات الضريبية الضريبة حتي تتسق مع هذه المتغيرات ، ويمكن حصر هذه الم
 -والمتوسطة الحجم في الأتي :

 -مشكلة الإقرارات الضريبية : -1
 الصغيرة . المنشآتمشكلة صعوبة حصر ممولي  -2
 بدفاتر منتظمة . مساكمشكلة عدم الإ -3
 الضريبي والممولين . الفاحصمشكلة وجود أزمة ثقة بين  -4
 .  2009( لسنة 414الصغيرة وفق القرار رقم ) المنشآتمشكلة فحص  -5
 . 2012( لسنة 54القرار الوزاري رقم ) إليتقادات التي وجهت نالأ -6

  -ابقوم الباحث بعرض هذه المشكلات  بشيء من التفصيل كما يمي :
 -مشكم  الإقرارات  الرربية  : (1

المجتمع المصري ينخفض فيه مستوي الوعي الضريبي وترتفع نسبة التهرب الضريبي خاصة  أنحيث 
الصغيرة والمتوسطة الحجم بسبب شعور الكثيرين بعدم جدوي عائد الضريبة من خدمات مباشرة  المنشآت

والإداري في المجتمع حيث يسعي  الماليساد ألفأو غير مباشرة تعود عليهم ، فضلا  عن إرتفاع نسبة 
ارات نسبة الإلتزام بتقديم الإقر  إنخفاضمعظم الممولين في المجتمع لتجنب الضريبة ، فضلا عن 

نسبة الألتزام  2005( لسنة 91رقم ) قانون الة تطبيق يات في بدنا، فك المنشآتالضريبية خاصة لهذه 
ية الضخمة التي صاحبت صدور نفقط رغم الحملة الإعلا ةالتاليفي الأعوام  %36 إليزادت  30%

 (30)( .2006الضرائب الجديد ) عبدالهادي ،  قانون تطبيق 
كثير من الإقرارات الضريبية المقدمة ، يتم تقديمها بشكل صوري لتجنب الجزاءات المنصوص  أنكما  

ات إستنادا  مأموري، فضلا عن السلوك غير السوي لفحص معظم الإقرارات المقدمة لل قانون العليها في 
م عدام خبرة معظنالدفاتر وحسابات منتظمة من خلال الإصرار علي إهدارها أو تعديلها بسبب 

 المتوسطة الحجم . للمنشآتخاصة  مأموريالفحص
ه للمنشآته فحص الملفات الرائجة أنقانونالبالعينة التي تم تطبيقه منذ صدور  الفحصمشكلات  أنكما 

الذي يتبناه المشرع الضريبي ، ألا  لفاالصغيرة والمتوسطة الحجم دون الملفات الخاسرة وهذا منهج يخ
 المنشآتإستبعاد الإقرارات الخاسرة لهذه  أنيثبت العكس حيث  أنإليوهو إفتراض الثقة في إقرار الممول 

، وهذا يتنافي مع مفهوم م الممول الخاسر بالتهرب الضريبيبالعينة سينطوي علي شبهة إتها الفحصمن 
 .الإدارة الضريبية والممولين الجديد من بعث روح الثقة بين قانون ال
 الصغيرة . المششتت مشكم  صعوب  حصر ممولي   (2
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شطة نتتبع هذه الأ الأحيانالصغيرة لها طبيعة خاصة تجعل من الصعب في بعض  المنشآتأنحيث 
حصرها على نحو سليم ، فهناك على سبيل المثال الباعة الجائلين او الذين لا يستقرون في  مكانوإ

أخر ، فيجد المأمور صعوبة كبيرة في معرفة أسمائهم  مكانإليمكانمعين ودائمي الترحال من  مكان
شطتهم ، وتحديد رقم أننة ياهم الذي سيتم المراسلة عليه ، وصعوبة في مناقشتهم ومعناوكذلك عنو 

 الاعمال الخاص بهم . 
عدم وجود ثقافة ضريبية لدي هذه الشريحة من المموليين تجعلهم يتعاونون مع الإدارة  إليبالأضافة 

الضريبية في الحصول على المعلومات المطلوبة أو في الإخطار بمزاولة النشاط أو تقديم الإقرارات 
 شطة من ثروات كأقتصاد غير رسمي يمثلنالضريبية المطلوبة ، على الرغم ما يحققه أصحاب هذه الأ

 (13)( .2015نسبة كبيرة من المجتمع الضريبي المصري ) سالم ، 
 بدفاتر مشتظم  . مسا مشكم  عدم الإ  (3

دفاتر وسجلات منتظمة طبقا  لطبيعة تجارة  إمساكالمموليين ب 2005( لسنة 91رقم ) قانون الحيث الزم 
 .التاليأو صناعة أو حرفة أو مهنة كل منهم على النحو 

 91رقم  قانون الي من أنلأحكام الباب الأول من الكتاب الث وفقا  الشخص الطبيعي الخاضع للضريبة  -أ
رفيا  أو مهنيا  إذا تجاوز رأس مال المستثمر نشاطا  تجاريا  أو صناعيا  أو ح ، الذي يزاول 2005لسنة 
لأخر  وفقا  جنيه ، وتجاوز صافي ربحه السنوي  ألف 250جنيه ، وتجاوز رقم أعماله السنوي  ألف 50

 جنيه . ألف 20ربط ضريبي مهائي مبل  
 .  2005لسنة  91 قانون الالشخص الإعتباري الخاضع لأحكام الكتاب الثالث من  -ب

فرض عقوبة قدرها عشرة ألاف جنيه على كل من لم يلتزم من  2005( لسنة 91رقم ) قانون الأنكما 
ت منشأت صغيرة أو متوسطة الحجم ولم يفرض هذه العقوبة على أنء كالطبيعيين سوا الأشخاص

 أن، وهذا يعد خلروج عن مبدأ العدالة الضريبية ، الذي يفترض  المنشآتالأاشخاص الإعتبارية من هذه 
 يكون الشخص الإعباري على الأاقل مساويا  للشخص الطبيعي في هذا الألتزام وفي ذات العقوبة .

الصغيرة أو  المنشآتالإدارة الضريبية تتحمل مسئولية كبيرة في هذا الصدد ، حيث ألزم  أنكما 
المتوسطة الحجم بتقديم عدد كبير من المستندات أو الأادوات التي تلزم لحمل الإدارة الضريبية على 

ا وتحليلها حتفاظ بهذه المستندات وترتيبهرها تحمله عبء الإوتجنبه تقدي المنشآةالإقتناع بوجهة نظر 
 والدفاع عنها أمام الإدارة الضريبية وربما عمل دفاتر مصطنعة تخصص لمصلحة الضرائي فقط . 

يتم التقدير للربح الخاضع للضريبة بطريقة  المنشآته في حالة عدم وجود دفاتر منتظمة لهذه أنكما 
الحالة الأولي قد يكون هذا الربح ، وفي  المنشآتالتقدير ، أو إعتماد الربح الوارد بالإقرار الضريبي لهذه 

ة أنية يكون الربح أقل من الحقيقة فيضر بمصالح الخز أنفيه فيضر بمصالحها ، وفي الحالة الث إليمغ
 العامة للدولة ويعرض خقوقها للضياع . 

التعمد لإخفاء  إليالمنشآتالدفاتر والسجلات وإصدار فواتير مسلسلة في بعض  إمساكوترجع اسباب عدم 
المأمور محقق قضائي  أنجزء من نشاطها ، أو بغرض الإحتفاظ بسرية النشاط للمناقشة ، وإحساسها ب



23 
 

 التاليتها وبناهدفه دائما عدم الإعتراف بها والطعن في أم أنه دائما يتشكك في حساباتها ودفاترها ، و أنو 
 (23)( 1998هذه الدفاتر ) علي ، مساكليس هناك داع لإ

 -الرربيي االممولين : الفاحصزم  ثق  بين أشكم  اجود م (4
ضباط المجتمع الضريبي نية لأساستحقيق الثقة بين الممولين ومصلحة الضرائب يشكل الركيزة الأ أن

ة في ضبط المعاملات الضريبية وتشجيع الممولين على تقديم ياوإلتزامه ، كما يشكل خطوة مهمة للغ
ة العامة للدولة نتيجة ناة في صالح الخز أييقة وسليمة مما يصب في النهالأقرارات الضريبية بصورة دق

علاقات مبنية على الشفافية الكاملة تتحقق الثقة إلا من خلال  أنلرفع الحصيلة الضريبية ، ولا يمكن 
وتعليماته التفسيرية وفي غياب ولائحته التنفيذية  قانون البالمعاملات تنبع من شفافية كاملة من نصوص 

د وتيرة الإعتراضات واللجوء للمحاكم ) سالم ياوضي المظلم وتتز لفانفق  إليك تدخل المعاملات لذ
،2015. )(33) 

تترتب على عدم مصداقية الممول الضريبي في البيئة الضريبية ، تصاعد  أنومن تداعيات التي يمكن 
قيمة الحصيلة الضريبية ، وتأخر عملية  إنخفاضة و ياحجم المنازعات الضريبية ، وإرتفاع تكلفة الجب

يادة ضعف الثقة بين طرفي للكثير من حقوق الدولة ، وز  ناالضريبي وما يترتب عليه من فقد الفحص
، والتأثير السلبي عملية تحديد وعاء الضريبة ، والأختلاف الدائم بين الدخل الضريبي والدخل العلاقة

الضرائب وممارسات  قانون المحاسبي وما يترتب عليه من فروق ضريبية ، وإختلاف الموضوعية في 
 مصلحة الضرائب . 

ضريبي والذي سينعكس بدوره توفير المصداقية في المعلومات المحاسبية المرفقة مع الإقرار ال أنحيث 
مثل دعم موقف الممول الضريبي في  المزاياعلي درجة مصداقية ممولي الضريبة سيحقق الكثير من 

إختلاف بين الدخل المحاسبي والدخل الضريبي ،  وءالضريبي عند نش الفاحصعملية التفاوض مع 
اح عملية التحاسب الضريبي كما نج التاليالضريبي والممول وب الفاحصوتعزيز الثقة المتبادلة بين 

الضريبية ، ووجود بيئة ضريبية صالحة وملائمة لتأسيس حوكمة الشركات )  الفجوةيساعد على تضييق 
 (43)( . 2015ذكي ، 

 .  2009( لسش  414الصغيرة افق القرار رقم ) المششتت مشكم  فاص  (5
ها " كل شخص إعتباري أو منشأة أنالصغيرة ب المنشآةفقد علاف  2009( لسنة 414طبقا  للقرار رقم )

تاجيا  أو خدميا  أو تجاريا  ولا يتجاوز رأس مالها المدفوع مليون جنيه ولا أنفردية تمارس نشاطا إقتصاديا  
 يزيد عدد العاملين فيها عن خمسين عاملا  " 

الصغيرة  المنشآةالسجلات والدفاتر التي يجب على  2009( لسنة 414وقد أوضح القرار الوزاري رقم )
 -بها كما يلي : مساكالإ
 جنيه ولا يزيد رقم أعمالها السنوي  ألف 50رأس مالها لا يزيد عن  الصغيرة ) فئ  أ ( فردي  : المششتة

دفاتر وسجلات  إمساكجنيه ، ولا تلتزم ب ألف 20جنية ولا يزيد صافي ربحها عن  ألف 250عن 
 محاسبية . 

 والنفقات  يراداتدفتر واحد) أجندة ( للإ إمساكيلتزم ب -الصغيرة ) فئ  أ ( شخص اعتباري : المششتة
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 يتم تحديد ارباحها من خلاله . 
 جنيه ويزيد رقم  ألف 250جنيه ولا يتجاوز ألف 50يزيد راسمالها عن الصغيرة ) فئ  ب(: المششتة

جنيه  ألف 20ولا يتجاوز مليون جنيه ، ويزيد صافي الربح السنوي عن  ألف 250الاعمال السنوي عن 
دفاتر مساعده تستلزمها -ات تحليليه أنومية ذو خإليدفتر  إمساكجنيه، ويلتزم ب ألف100ولا يتجاوز 

  -طبيعة النشاط 
 جنيه ، ورقم اعمالها يتجاوز  ألف 250راس مالها المستثمر اكثر من الصغيرة )فئ  ج(: المششتة

دفاتر وسجلات وفقا  لطبيعة النشاط  إمساكجنيه، تلتزم ب ألف 100مليون جنيه ويزيد صافي ربحها عن 
 المحاسبة المصريه  معاييرقائمة الدخل المعدة وفقا  ل أساس، ويتحدد صافي الربح علي 

  -تي :اقد ابفر هذا القرار عن العديد من المشاكل يمكن حصرها في الا 
الصغيرة خاصة نصها علي تعيين موظف علي  المنشآتاستحالة تطبيق القواعد الجديده لمحاسبة  -أ

حالة عدم قدرتها علي تعين محاسب لتدوين النفقات الصغيرة في  المنشآتبنفقة مصلحة الضرائب 
زيد عدد ي ين الموظف بينما لايملأ 3إليذلك يحتاج  أنوحساب الضريبه علي المشروع حيث  يراداتوالإ

 ين مشروع يملا 3الصغيرة يزيد عن  المنشآتعدد  نموظف لأ ألف 50موظفي الضرائب عن 
ديد صافي ربح مصلحة الضرائب تقوم بتح أنإلي 2009(سنة 414( من قرار)6شارت المادة)أ -ب

الدفاتر  إمساكرديه بالتعليمات التنفذيه الصادرة من المصلحة مع عدم الاخلال بلفالصغيرة ا المنشآة
 الفئةصداردفاتر مقابل ما تؤديه بإ لزام القرارإالدفاتر ليس ملزم مع إمساك أنأيوسجلات المحاسبيه 

، فلو  ظمهتالدفاتر من إمساكعدم السماح ب لفاالتعليمات التنفذيه ويخ لفاوهذا يخمن اعمال ، الاولي 
ر ولا ياتو فيحاسب في ضوء هذه ال أننه يجب ئهفواتير لكافة مبيعاته وخدماته فإلفاصدر صاحب هذه أ

 . يحاسب طبقا التعليمات التنفذيه
صدار المشروع الصغير لفاتورة ه لم ينص علي عقوبة لعدم إأنالقرار حيث  يهناك عقوبة ف أنكما  -ت
 .صدار فاتورة ي حالة إمتناعه عن إوكيف يتم محاسبته ف، 
لتحديد طرق  هنيهمصلحة الضرائب والنقابات المبين التي تتم  يههنلاتفاقيات المالقرار لم يتطرق ل نإ -ث

 شطة .نمحاسبة الأ
 2005لسنة  91 قانون ( من 21ب( من تطبيق حكم المادة )ذاتالفئة )أ ،  المنشآتالقرار  استثنيكما  -ج

كل  يالمستلخصات ف أساسبحيث يتم تحديد صافي ربحها علي  ،لما ترتبط من عقود طويلة الاجل 
مكن  يالنقدي عند تحديد الربح ولا ساس)ب( الأ الفئةتتبع قضي بأن القرار  أنمع العلم  ،سنه علي حده

 أساستتم الا عن طريق لا المستلخصات التي  أساسيستقيم ذلك مع المحاسبة علي  أن
 (53).  (2010،  الاستحقاق)سيف

 2012( لسش  54القرار الوزاري رقم ) إليالانتقادات  التي اجهت  (6
الصغيرة عن ضريبة  المنشآتالخاص بالقواعد الجديده لمحاسبة  2012( لسنة 54صدر القرار رقم)

 إلي)شخص طبيعي أو إعتباري( التي يصل رأسمالها المدفوع  المنشآتأن كل  إليالدخل ، حيث أشار 
 صغيرة .  المنشآتعامل تكون  50مليون جنيه وعدد العاملين فيها 
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 للمنشآتمن حيث رقم الأعمال فيتم تحديد صافي الربح  المنشآتوعند المحاسبة الضريبية يفرق بين  -
 يبدون دفاتر ف مليون جنيه تقريبا  عمالها السنوي حتي ل رقم أ التي يص الأشخاصشخص طبيعي وشركات

الفئة كل شركات  ن المحاسبة التقديريه بالنسبة لتلكويستفيد م، ضوء التعليمات التي تصدرها المصلحه 
شركات  إليمليون جنيه  ينضم  2كثر من مليون جنيه  حتي أ إليي حالة زيادة رقم الأعمال موال وفالأ

وخلافة( حيث يتم تحديد صافي الربح مسؤلية محدوده الالمساهمة و )فراد جميع الشركات الأشخاص والأ
الصغيرة كل  المنشآتر لا تعد من قرالل ستحقاق وفقا  علي أساس قائمة الدخل المعدة علي أساس الإ

ري عليها سجنبيه ولايالدائمة ووكلاء الشركات الأ المنشآتت المهن الحره و الأشخاص المرتبطة ومنشأ
 .صدار فواتير علي مبيعاتها وخدمتها بالعينة وملزمة بإ الفحص

  -: تيالأ  يار عدد من الانتقادات  تمثمت فثار هذا القر اأ -
، حيث أنه أضاع حق فئة القرار إتحادات الغرف التجارية والصناعيةعارض عدد من ممثلي  -أ

كل  إليلاعفاء من الدفاتر ، للدفاتر  الضرائب من المحاسبة وفقا   قانون ين الفئة الوحيده المستثناة بالحرفي
 الصغيرة .  للمنشآتبتعريفه  الصغيرة والمتوسطه الحجم المنشآت

 (تحريم عدم اصدار الفاتورة  قانون ظل عدم تفعيل  يف)الفاتورة  قانون علي  أن القرار باعتمادهكما  -ب
المسجلة بالمصلحة  المنشآةير من خلال فواتير مصروفات الغ إيراداتالقدرة علي تتبع ستفقد المصلحة 
يكون امام المشروع عندما يشعر  ولني، زيادة الموارد بتوسيع قاعدة الالتزام الضريب يمل ف، ومن ثم لا أ

 .  هالحاليسعر الضريبه إلا زيادة الموارد   يف ي عجزبأ
 قانون المخولة للجهة التنفذية عندما خالف الأحكام العامه لن القرار تعدي الحدود الدستوريه أكما  -ح

عفي كل ، وعندما أ من تطبيق معاير المحاسبةجنيه مليون  2كثر من أ المنشآتعفاء الضرائب بإ
اء من الدفاتر الضرائب بمد الاعف قانون (من 78بالعينه وعطل المادة ) الفحصالصغيرة من  المنشآت

حتي رقم أعمال  المنشآتكل  إليلف جنيه أ 250الضريبيللفئة التي يقل رقم أعمالها عن قانونالالمسموح ب
 .  عتبارينمليون جنيه أشخاص طبيعين وإ 

 -:الصغيرة امتوبط  الاجم تت لممششبادباًالاطار المقترح لعلاج المشكلات  الماابيةه الررببه 
   -يتناول الباحث بعض العناصر المقترحة لعلاج المشكلات المحاسبيه والضريبيه :

 الفروضالصغيرة والمتوسطه الحجم من خلال إقتراح إطارا  يتضمن مجموعه من المفاهيم و  للمنشآت
  -: التاليوالمبادى والركائز لعلاج هذه المشكلات علي النحو 

 الصغيرة امتوبط  الاجم لممششتت أهداف الاطار المقترح لعلاج المشكلات  الماابيةه الرربيةه  -1
:-  

 تي:في الأ المنشآتبيه الضريبيه لهذه يمكن حصر أهداف الإطار المقترح لعلاج المشكلات المحاس
 الحجم الصغيرة  والمتوسطة المنشآتالعمل عل توفير أسس وقواعد محاسبية ضريبية سليمة لأرباح  -أ

زيادة الاستثمارات وانشاء العديد  التاليوب المنشآتيؤدي لزيادة هذه  ريبيةفتح الحوافز الض يع ف،والتوس
 من الشركات وتوفير فرص عمل للشباب 

نشاء مجالات جديده إمصر يفرض علي الدولة ضرورة  يفراد المجتمع فن زيادة معدلات نمو لأإ -ب
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الصغيرة  المنشآةوكاتي ة، ضرائب بطريقه موضوعيالللنشاط الاقتصادي والخدمي تفرض عليها 
 .تساع مجالاتها وكثرة عدد المشتغلين بها ي مقدمة الانشطه التي بالتنوع وإوالمتوسطة الحجم ف

 معاييرة الالتزام بنتيج المنشآتة الضرائب وممولي هذه مأموريتخفيض المنازعات الضريبيه بين  -ت
 ي .الضريب حاسبالتوقواعد 

 مصر ينشاء شركات فعليه تضيف للاقتصاد القومي في مصر علي إتشجيع المستثمرين ف -ث
ب الاستثمارات الاجنبيه مل علي جذبالاستفاده من المعاملة الضريبية الموضوعيه التي تع

 .المباشرة  والعربية
 يالضريب الفحصجودة لمحاسبة الضريبيه وتفعيل دور مراقب الحسابات لرفع ا معاييرلتزام بان الإ -ج

توحيد  يقدر كبير من الموضوعيه يساهم ف إلي وعاء ضريبي به ليالتوصيساهم ف المنشآتلهذه 
 .الصغيرة ومتوسطة الحجم  للمنشآتالضريب  الفحصلممارسات المهنيه ف مجال ا
 الصغيرة االمتوبطه الاجم لممششتت الماابيةه الرربيةه  مفاهةم الاطار المقترح لعلاج المشكلات  -2

  -فيما يلي : الاطار المقترحتتمثل مفاهيم 
الي كل 2004(لسنة 141رقم ) قانون الالصغيرة ف ضوء  المنشآتيقصد بالصغيرة: المششتةمفهوم  -أ

المدفوع عن ولايقل رأس مالها  او خدميا   او تجاريا   وانتاجيا   اقتصاديا   ا  ة فرديه تمارس نشاطأشركة او منش
 عامل  50الف جنيه ولا يتجاوز مليون جنيه ولا يزيد عدد العاملين فيها عن  50
 إجماليو  ،عاملا   250الي  50كون عدد العاملين فيها من يالمتوبط  الاجم: المششتةمفهوم  -ب
 يون سنويا  مل 50مليون ل  10مبيعاتها من  إجماليمليون و 517,مليون الي 44,صول يمة الأق
هو التنظيم الفني للضريبه الذي يتناول كيفية قياس المادة الخاضعة مفهموم التاابب الرربيي: -ح

والتحصيل  الفحصللضريبه وربط وتحصيل الضريبه علي نتيجة هذا القياس ويشمل عمليات الحصر و 
 اءات التقاضي والمنازعات الضريبية .جر ي وبما فيها من إالضريب

والنفقات  يرادات)مصلحة الضرائب(للإ هو تقدير من الإدارة الضريبيةالتقديري :بط مفهوم الر  -خ
 .وصافي الربح ووعاء الضريبه الخاص بالممول

و محاسبه هي ضريبة ثابته قطعية لا يترتب بعدها أي فحص أمفهوم الررببه المقطوعه : -د
 . قيمتها كل فترة زمنيه يمع اعادة النظر فة، مأموريبال
لتدعيم المستخدم لحل المشاكل المصممة هي تلك النظم المنظمه خيرة ادعم القرار:مفهوم نظم ال -ذ

 .  المشاكل الذي يستخدمها الخبراءهذه حل  يالمرتبطه بمجال معين عن طريق اتباع نفس المنطق ف
الخطط لتحقيق  حاسب الضريبي بكفاءه عاليةالقيام باعمال التالرربيي: الفاحصمفهوم كفاءة  -ر

 الجباية للضريبة . تكاليفظل ترشيد  يالضرائب فالاستراتجيه لمصلحة 
 صغيرة امتوبط  الاجم  لممششتت فراض الاطار المقترح لعلاج المشكلات  الماابية  الرربيةه  -3

  -في ما يلي : فروض الاطار المقترحتتمثل 
 : الصغيرة ومتوسطة  المنشآتالضريبي بمحاسبة  الفاحصمن خلال قيام  فرض العداله الرربيةه

 . لها بما يحقق العداله الضريبية المنشآترباح هذه أسس محاسبيه سليمه لأضوء قواعد و  يالحجم ف
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  لصغيرة ا المنشآتمناسب ببتوافر نظام معلومات محاسبي : المششتةمعمومات  بالفرض ملائم  نظم
 .  بدقة لمنشآتالية التحاسب الضريبي لهذه تمام عمومتوسطة الحجم يساعد علي إ

 الصغيرة  المنشآتأرباح عمال او أ داة القياس لحجم أويقصد بها ان  داة القةاس:ةأفرض الموضوعةه ف
الضريبي من قياس  الفاحصمكن ون مناسبة وموضوعية وعادلة بحيث تن تكوالمتوسطة الحجم يجب أ

 .بدرجة كبيرة من الدقه المنشآتدخل هذه 
 -الصغيرة : لممششتت الإطار المقترح لعلاج المشكلات  الماابية  االرربية   معايير -4

 الصغيرة في الأتي  المنشآتالإطار المقترح لعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية لهذه  معاييرتتمثل 
ضرورة الإفصاح الكافي   المنشآتحيث تتطلب المحاسبة الضريبية السليمة لهذه  -معةار الإفصاح : -أ

ه للمنشاة الصغيرة والمتوسطه الحجم التي تساعد الماليوالمعلومات بالقوائم والتقارير  اتبيانال لكافة
 بدقة وعدالة .  الفحصية الضريبي علي اتمام عمل الفاحص

ه الماليلبنود القوائم  اتبيانلن خلال استخدام المحاسب المتخصص ممعةار البساطه االوضوح : -ب
 .  ائمواضحه حتي يستطيع الأطراف  الخارجيه من فهم القؤ متوسطة الحجم بسيطه و الالصغيرة و  للمنشآت

ائم وتقارير عداد قؤ الحجم بإمتوسطة الالصغيرة و  المنشآتمن خلال المحاسبة عن معةار الابتفادة : -ج
و الموردين  المنشآةصاحب أمحاسبيه تفيد كافة الاطراف مثل ) اتبيانر توف المنشآتلهذه  مالية

 الخ(....والمقاولين ومصلحة الضرائب 
بأن تكون كل سنه ماليه وحدة زمنيه قائمه بذاتها منفصلة  -السشوات  الرربيةه : إبتقلالمعةار  -خ

تماما  عن غيرها من السنوات السابقه واللاحقة فيما يتعلق بفرض الضريبه وحسابها، فكل سنه ظروفها 
 . في تحقيق ارباح والخسائر

 الصغيرة امتوبط  الاجم  لممششتت ركائز الاطار المقترح لعلاج المشكلات  الماابيةه الرربيةه  -5
 تكلاي علاج المشمجموعة من العناصر الاساسيه التي تساهم ف يفركائز الاطار المقترحتتمثل 

 -: الاتي يوالمتوسطة الحجم والتي يمكن حصرها ف هالصغير  للمنشآتالمحاسبيه الضريبيه 
مقترحات  ماابيةه اتشربعه لعلاج المشكلات  الماابيةه االرربيةه لممششاة الصغيرة امتوبط   (1

 الاجم 
الصغيرة والمتوسطة  للمنشآتحيث يتناول الباحث بالدراسة والتحليل المشكلات المحاسبيه الضريبيه 

 . شكلاتويعرض الباحث فيما يلي بعض المقترحات المحاسبيه الضريبيه لعلاج هذه الم، الحجم 
التقاربر ي القوائم ا صاح الماابيي فه اعدم الافالمالةلمماابب   الفكري ي الاطار مشكم  القصور ف .1

 .الصغيرة االمتوبطه الاجم  لممششتت ه المالة
الصغيرة والمتوسطة  المنشآتقوائم ي لا بدمن توافر جميع الخصائص النوعية للمعلومات الحسابيه ف

صحاب هذه وزيادة الوعي المحاسبي لدي أها بشكل دوري دادالقوائم واعزام بنشر هذه تلالاو ، الحجم 
ه المالياري للقوائم وي الأخبيادة الافصاح وتحسين المحتوز  المنشآت، وزيادة كفاءة محاسبي هذه المنشآت

 حتياجات المستخدمين الداخليين والخارجينإلمواجهة  المنشآتلهذه 
الصغيرة االمتوبطه لماجم اإرتفاع تكمف   لممششتت ه المالةل المعمومات  بالقوائم اثمشكم  عدم تم .2
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  -: عدادهاإ
من خلال الالتزام بتطبيق المعيار المحاسبي للتقارير  المنشآتالممارسات المحاسبيه لهذه لابد من توحيد 

مما يؤدي  المنشآتعلي كافة هذه ،  2015متوسطة الحجم الصادر عام الالصغيرة و  للمنشآته المالي
 .  الي توحيد الممارسات المحاسبيه لها

وموضوعية القياس المحاسبي للمعلومات الوارده بها ،وضرورة قيام جميع المحاسبين والمراجعين 
، بإنشاء قسم خاص  المنشآتالمصرية أو أي مؤسسة تم إنشاؤها بهدف توفير الدعم والمساندة لتلك 

وذلك لزيادة خبرتهم ،الصغيرة والمتوسطة الحجم  المنشآتبي يناط به العمل علي تدريب وتأهيل محاس
الصغيرة ومتوسطة الحجم  للمنشآتهمية تطبيق معيار المحاسبي المصري المهنية وتوعيتهم بأوكفائتهم 
 . موازنة تكلفة ومنفعة تطبيقيهرة و ضوءالتطورات الاقتصاديهالمعاص يف وتطويره

 مشكم  الاقرارات  الرربيةه  .3
 يسابات والاقرارات  الضريبيه ودوره البناء ففاعلية دور مراقب الحسابات عند اعداد الحيجب زيادة  -

 .  متوسطة الحجمالو  ةالصغير  المنشآتإقامة عدالة ضريبيه بعملهوإرشاداته للممولين من 
قرارات الضريبيه من خلال رفع درجة الوعي الضريبي لدي الإويمكن التشجيع علي الالتزام بتقديم  -

لتزام ، والإطه وسهلة مبسقرارت ضريبيه ،وتقديم نماذج إورفع كفاءة وفاعلية الادارة الضريبيه ، الممولين 
قرارات ، والتأكيد علي جدية عقوبة عدم تقديم إوتخفيف العبء الضريبي ، بقواعد المحاسبة الضريبيه 

 .ضريبيه 
 الصغيرة افاصها  المششتت صعوب  حصر ممولي  مشكم  .4
المعلومات  المركزية بالمصلحة المحاسبيه من خلال ربط شبكة كامل للمعلومات افر نظام متبد من تو لا

 المنشآتخري  يساعد علي فاعلية حصر ممولي هذه ات الأمأموريفرعيه بالمحافظات والبالحواسب ال
وفق  الدفاترت ولم تبل  الحد المقترح لامساك حساباو الصغيرة التي لا تمسك دفاتر  المنشآتمحاسبة 

و محاسبة علي اساس ضريبه ثابته قطعيه لا تترتب بعدها أي فحص أ 2009(لسنة 414رار)الق
 3الصغيرة كل فترة زمنيه تتراوح ما بين  المنشآته الثابته لهذه ، مع إعادة النظر في الضريب همأموريبال
في مع الاخذ ، صورة جداول مبسطه حسب نوع النشاط  يعلي ان تكون تلك الضريبيه ف،سنوات   5 :

المهنيه ومصلحة الضرائب لتحديد طرق محاسبة  الاعتبار الاتفاقيات المهنيه التي تتم بين النقابات
 2009(لسنة 414همله القرار )الانشطه ومدي الأخذ بها أو البعد عنها وهذا ما أ 

جهزة الادارية وخاصة المحليات والأي اجهزة الدولة المختلفة ان تتعاون مع الادارة الضريبيه ويجب عل
التي تصدر تلااخيص مزاولة مهنية للأنشطة الصغيرة وربطها إلكترونيا  بمصلحة الضرائب لمعرفة حجم 

 النشاط وحصر مزاوليها .  
 مشكم  عدم الامسا  بدفاتر مشتظمه  .5

التي يجب  معاييرالتشريع الضريبي تحديدا  واضحا  لماهية الدفاتر والسجلات والضرورة ان يتضمن 
توافرها حتي تاخذ صفة النظامية ،وكذالك يجب توضيح معيار أمانة الدفاتر حتي تعتمدها مصلحة 
الضرائب دون خلاف مع الممولين، ونشر الوعي الضريبي وتبصير الممولين بأهمية إمساك دفاتر 
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يات الممولين مكانن ممولين ومصلحة الضرائب وإعداد دفاتر مبسطه تتناسب مع إوسجلات لكل م
 المادية والفنيه . 

الاقتناء بالحوافز الضريبيه المتعلقه بإمساك الدفاتر في التشريعات المقارنة ومنها علي سبيل المثال 
التشريع  الياباني ، حيث أورد المشرع الياباني نوعين من الأقرارات ، إقرار أبيض يستخدمه الممولين 

بات منتظمه ، وقد منحهم الذين لا يمسكون دفاتر منتظمه ، وإقرار أزرق  للذين يمسكون دفاتر وحسا
 (37)( 1995عدة امتيازات اهمها ما يالي: )محمد ، 

السماح بخصم بعض النفقات عند تحديد وعاء الضريبه مثل مصاريف علاج الممول والفروق  -أ
 الناتجه عند تذبذب الاسعار ،بينما لاصحاب القرارات البيضاء لا يسمح لهم بذلك 

تقسيط الضريبه علي مدة  مكانمتاخرة لاي عدد من السنوات ،وإة والالحاليالسماح بترحيل الخسائر  -ب
 تزيد عن مدة المتاحة لأصحاب الإقرارات البيضاء . 

 الرربيي االممولين  الفاحصمشكم  اجود أزم  ثق  بين  .6
ا يدعوا الجميع من ممهين تدعي والممولين حيث أيبالضر  الفاحصعيم هذه العلاقه بين لابد من تد

صالح لل العلاقة تحقيقا  هذه ل الجهد الوفير لتدعيم ومحامين وإدارة ضريبيه الي بذ ممولين ومحاسبين
ووجود ، وذلك من خلال تنمية الوعي الضريبي لدي الممولين من خلال وسائل الاعلام المختلفة ، العام 

 ةإجراءات الضريبه بدقة وموضوعيو  قانون تطبيق الصحيح للالهم وقادر علي ي منظم ومتفجهاز ضريب
 يذية . سهولة وتبسيط التشريع الضريبي ووضوح نصوصه ولائحته التنف، مغالاة شطط أو دون 

 متوبط  الاجم الالصغيرة ا  المششتت رفع مستوي الالتزام الرربيي لدي ممولي  -ب
 من خلال العناصر الاتية   المنشآةفع  مستوي الالتزام  لدي ممولي هذه ر يمكن 

ن تكوننصوص بأ  -:الرربيي  الفاصنصوص التشربع الرربيي اعممة  ي الموضوعة  فتوافر  -1
 ،التشريع محددة غير قابلة للبس او التقدير الشخصي ومتوافقه مع الاصول المحاسبيه المتعارف عليها

 خلالةلاخري من مأموريمن الفحصالضريبي بعدم إختلاف أسس وقواعد  الفحصتوافر موضوعية مع 
 .  العاملين بهاو ات مأمورياللتزم به جميع ص تللفح وجود برنامج  موحد

المعاملةالضريبيه بين الشخصيه الاعتباريه و  يمن خلال المساواة ف-:تاقيق العداله الرربيةه  -2
 والإعفاءات .  المزاياوتوحيد سعر الضريبه و حيد الشريحة المعفاة بينهما تو  يعية فيالطب
ان حوافز الضريبيه على الانشطه سواء كانت فى حيث -زباده حجم الاوافز الاعفاءات  الرربيةه: -3

مستوي الالتزام  الضريبي لدي ة تشجع بشكل كبير علي زيادة شكل اعفاءات ضريبية كلية او جزئي
 الممولين 

 -: تطييق برامج فعال  لمفاص الرربيي -ج
ساليب يقلل من حالات التضرب الضريبي بإستخدام أحيث ان استخدام برامج فعالة للفحص الضريبي 

مع ،العمل بمصالح الضرائب المختلفة ي من خلال توفير قوة بشريه جادة متميزة فالإحتيالية المحاسبة 
وتزويدهم بالمعلومات الفنيه عن كافة الانشطه عن طريق الدورات ،تأهيل العلمي والعمل لهم الرفع كفاءة 

موضوعيه مع التركيز علي الحالات  معاييرل وفقا   الفحصوتحديد حالات ، التدريبيه الجاده والمستمرة 
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 .عالية المخاطر
ية له ومراجعة الزمن معاييرواله،من حيث تحديد اهداف الفحصوتحديد نظم الادارة اللازمة لظبط برنامج 

سلوب ص متطورة بجانب هذه البرامج مثل إستخدام أساليب فحأمع استخدام ، ول جودة الاداء أول بأ
 . المقارن  الفحصسلوب ، وأالنظراء  بواسطه الفحص، وأسلوب تحليل المخاطر

 الصغيرة امتوبط  الاجم   لممششتت تفعيل دار مراقب الاسابات  لشجاح عممة  التاابب الرربيي  -ح
ي شروط  الاستعانة ببعض مكاتب المحاسبة المعتمدة المستوفاه ف يةمكانإوذلك من خلال بحث مدي 

طبقا ، متوسطة الحجم الللمنشآتالضريبي خاصة  الفحصة عن مصلحة الضرائب بالقيام بعمليات الاناب
لبرامج معتمده ومعده سابقا ومتفق عليها بما يزيد من دعم الثقة والاستفادة من الخبرات المهنيه الضريبية 

ومسؤليات مراقب الحسابات  مع وضع  ضوابط محدده لذلك تحدد سلطة واختصاصات ،لهم
 خاصة وأتعابهال

عن نتائج  ماليةالتب المحاسبة الرائده تجتمع دوريا وتقوم برفع توصيتها لوزارة مع تشكيل لجنة من مكا
 . بما فيها من ايجابيات وسلبيات واقتراحات التعديل المنشآتلهذه  الفحصاعمال المراجعة و 

 
الصغيرة االمتوبط   لممششتت   لمماابب  الرربية  مأمورب  أا إدارة مستقم  بالمأموربإنشاء  -ها

  -الاجم :
الصغيرة والمتوسطة الحجم مما يساهم في  للمنشآتيساعد في توحيد أسس وقواعد المحاسبة الضريبية 

حصر  التالي، وب المنشآتتخفيض المشكلات والمنازعات الضريبية ، والحد من التهرب الضريبي لهذه 
، مما يساهم في التوسع في تقديم  المنشآتذه جميع التعليمات والمنشورات المنظمة لأسس التحاسب له

الخدمات الضريبية عبر شبكة الأنترنت كتقديم الإقرار والإستعلام عن الموقف الضريبي من خلال رقم 
ة الضرائب على البترول التي أنشأت منذ سنوات للتيسير التعامل مع مأموريسري لكل منشأة أسوة ب

 شركات البترول . 
 
 

 
 (1شكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 

الإطار المقترح لعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة عناصر 

 الحجم
 

أهداف 

 المدخل

 

 أهداف  ركائز 

تووووووووووو ير أسوووووووووو  

وقواعوووود محاسووووبية 

 ضريبية سليمة 

تخفووويل المنازعوووات 

 الضريبية 

زيوووووادة معووووود ت 

 النمو للمجتمع 

  رول 

 العدالة الضريبية 

 الملائمة 

 الموضوعية 

 ( عناصر الإطار المقترح لعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة الحجم1التالي رقم )ويعرض الشكل 

 مفاهيم 

 المنشأت الصغيرة 

المنشووووووووووووووووووووووووأت 

 المتوسطة الحجم

التحاسووووووووووووووووووووو  

 الضريبي

الضووووووووووووووووووووووووريبة 

 معايير 

 الأ صاح 

البسوووووووووواطة 

 والوضوح 

 الإستفادة 

مقترحووووووووووووووووووووووووات 

محاسوووووووووووووووووووووووووبية 

 وضريبية 

ر ووووووووع مسوووووووووتو  

 الإلتزام الضريبي 

تطبيووب بوورام  

  عالة للفحص 

تفعيووووووووووووووووول دور 

 مراق  الحسابات 

 ركائز 
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 (ميدانية)الدراسة السابعا  اختبار فروض البحث 
الصغيرة ومتوسطة الحجم وعرض عناصر الإطار  للمنشآتبعد ان تناول الباحث الدراسه  النظرية 

فقد راي الباحث اهمية طرح هذا الاطار  المنشآتالمقترح لعلاج المشكلات المحاسبية الضريبيه لهذه 
المواقع  يه فنيبد لإختبار مدي قبول هذا الاطار المقترح  وايجا ميدانيةللأستقصاء من خلال دراسة 

  -: العملي من خلال العناصر الاتيه
الي اختبار مدي الاطار المقترح لعلاج المشكلات  ميدانيةتهدف الدراسة ال : ميدانة هدف الدراب  ال -1

 -:المحاسبية الضربية للممنشات الصغيرة ومتوسطة الحجم من خلال ما يلي 
لدفع  الحاليالوقت  يالصغيرة ومتوسطة الحجم ف المنشآتي عينة الدراسة حول اهمية ع رأاستطلا -أ

 .عجلة التنميه الاقتصاديه بمصر 
الصغيرة  المنشآتاجهي عينة الدراسة حول المشكلات المحاسبية الضر يبيه التي تو أر استطلاع  -ب

 . ومتوسطة الحجم
ج المشكلات الاطار المقترح ومدي جدواه في علاي عينة الدراسة حول عناصر أر استطلاع  -ت

 . متوسطة الحجمالصغيرة و الللمنشآتالمحاسبيه الضريبيه 
 :ات يةانبموب جمع التاديد أ -2

قائمة الإستقصاء حيث تضمنت ، ميدانيةالدراسة الهدف لتحقيق  اتبيانقائمة لجمع ال إعدادقام الباحث ب
وتم استخدام ، العبارات التي تعكس الهدف من الدراسةمجموعة من الاستفسارات ضمت العديد من 

تتروح ، عطاء وزن نسبي لاجابات كل عبارة عاد الخمسة لتصميم قائمة وذلك بإذو الابليكرت مقياس 
بين درجة خمسة درجات و بذلك فان اجابة كل عبارة تتمثل ف اختيار بديل واحد بوزن معين من خمسة 

  -: الي ثلاثة مجموعات كما يليتم تقسيم القائمة ، وقد بدائل 
متوسطة الحجم في الوقت الالصغيرة و  المنشآتبعة اسئلة تتعلق بأهميةس تضم المجموع  الاالي : -أ

 . لدفع عجلة التنميةالاقتصادية بمصر الحالي
الصغيرة  للمنشآتحاسبية الضريبية سئلة تتعلق بالمشكلات المأتضم خمسة  المجموع  الثانة  : -ب

 .والمتوسطة الحجم 

 علاج المشكلات المحاسبية والضريبية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة الحجم
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ترح لعلاج المشكلات المحاسبية تضم ستة اسئلة تتعلق بعناصر الاطار المقالمجموع  الثالث  : -ت
 .الصغيرة والمتوسطة الحجم  للمنشآتضريبيه ال
الصغيرة والمتوسطة  المنشآتي ضوء حدود البحث التي تقتصرعلي ف: مجتمع اعيش  الدراب   -3

) بورصة النيل ( تتمثل مجتمع الدراسة في معدي ومستخدمي  ماليةالوالمقيدة في بورصة الأاوراق الحجم 
إلي ثلاث  ميدانية، حيث يتم تقسيم مجتمع الدراسة ال المنشآتلهذه  ماليةالوفاحصي التقارير والقؤائم 

  -مجموعات كما يلي :
 الفحصوالمسئولين عن  ماليةالبإعتبارهم ممثلي وزارة  -الررائب ( : مأموري المجموع  الاالي )  -أ

 الصغيرة والمتوسطة الحجم .  المنشآتوالتحصيل لممولي 
بإعتبارهم الطائفة الممارسة لمهنة  ( : المششتت المجموع  الثانة  : ) الماابيين امديراا هذه  -ب

 الصغيرة والمتوسطة الحجم والمسئولة عنها .  المنشآتالمحاسبة داخل 
بإعتبارهم تمثل الطائفة التي تقوم بمراجعة  -المجموع  الثالث  ) مكاتب الماابب  االمراجع  ( : -ت

 الصغيرة والمتوسطة الحجم .  المنشآتلبعض  ماليةالالحسابات والقوائم 
وفحصها  واهتمامها بموضوع  ماليةالويتم اختيار هذه الطوائف لتوافر الخبرة العملية فيها لإعداد القوائم 

 120مفردة لطوائف الدراسة ) 250لبحث من وجهة نظر الباحث، وتم تحديد مجتمع الدراسة بو ا
 الضرائب (. مأموري  60لمكاتب المحاسبة والمراجعة،  70ين  ، الماليللمحاسبين والمديرين 

وقد قام الباحث بتطبيق معادلة جمع العينة لتحديد حجم العينة المناسب لموضوع البحث، باستخدام 
( كما L= 0.50( أي أن )%50العينة الطبقية المتناسبة، وبافتراض توفر الظاهرة محل الدراسة بنسبة )

 .(45)( 1999يلي: )العباس، 

n =
L (1 − L)

L (1−L)

N
+

d2

z2

 

 حيث أن:
N.حجم المجتمع : 
Z 1.96وتساوي  % 96: القيمة الجدولية عند معامل ثقة. 
L.نسبة العينة من حجم المجتمع : 
d (، 0.05يعني أن الخطأ المسموح به ) %95عند معامل ثقة  0.05المسموح به ويساوي : الخطأ

 وبذلك يكون حجم العينة كما يلي:

𝑛 =
0.5 (1 − 0.5)

.5 (1−.5)

250
+

(0.05)2

(1.96)2

 

n= 151 
( على طوائف الدراسة بنسبة حجم مجتمع الدراسة لكل طائفة دون وجود 151وبتوزيع حجم العينة )

معرفة محددة مسبقة بأحدهم، ووزعت استثمارات الاستقصاء عليهم إما بالاتصال الشخصي المباشر أو 
 .  بالاستمارة بيانعن طريق البريد وأعطيت لهم مهلة قدرها أسبوع للرد والاستفسار عن أي 
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من حجم العينة الكلية للدراسة، ويمثل الجدول  %90أي بسبة بلغت  135وقد بلغت الردود الصحيحة 
 (( توزيع مجتمع عينة البحث.1)جدول رقم ) التالي

 (1جدال رقم )
 توزبع العيش  عمى طوائف الدراب 

 نسبة الردود القوائم المجاب عنها القوائم المرسلة أو المسلمة طوائف الدراسة
 %89,8 58 65 ين الماليالمحاسبين والمديرين  -1
 %87,8 43 49 الضرائب  مأموري  -2
 %91,8 34 37 مكاتب المحاسبة والمراجعة -3

 %89,4 135 151 جماليالإ
وادخالها للحاسب الآلي باستخدام  اتبيانبعد تفري  وترميز ال:ات يةانأباليب التاميل الإحصائي لم -4

( في إجراء التحليل SPSS.V.20الحزم الإحصائية للعلوم الاجتماعية والمعروفة اختصارا  بو )
لإثبات صحة فروض  ةالتالي، وتم استخدام الأساليب الإحصائية ميدانيةالدراسة ال اتبيانالإحصائي ل

 الدراسة:
قياس الاتساق الداخلي للمستقصى منهم حول ل (Alpha Corm Bachمعامل الفا كرا نباخ ) -أ

قائمة الاستقصاء لقياس مدى  اتبيانالاعتماد على نتائج تحليل  يةمكانإمتغيرات الدراسة، لمعرفة مدى 
تعميم نتائجها على المجتمع وذلك من خلال  يةمكانإتجانس الإجابات بين المستقصي منهم ومدى 

 اختبارات معامل الثبات ومعامل الصدف.
ويشمل الوسط الحسابي كمؤشر لقياس الأهمية  (Descriptive Statisticsالإحصاء الوصفي ) -ب

النسبية لكل متغير من المتغيرات التي تضمنتها قائمة الاستقصاء، والانحراف في إجابات المستقصي 
 ستقصاء.منهم )مفردات العينة( تجاه الأهمية النسبية لكل متغير من المتغيرات التي تضمنتها قائمة الا

 الفروضيتم من خلال تحليل وتفسير واستخلاص الاستنتاجات، وثبات صحة :الإحصاء الابتدلالي-ج
 :ةالتاليالثلاثة للدراسة من خلال الأساليب 

من خلال: تحديد القيمة الاختبارية والتي تمثلت في متوسط  (T. Testاختبار )ت ( لعيش  ااحدة ) -1
 (، ويتم صياغة فرض العدم وفرض البديل كما يلي:3القيم وهي )

 H1: µ≤3فرض البديل:&Ho: µ≤3فرض العدم: 
وتكون قاعدة الحكم على صحة الفرض بناء على مستوي المعنوية المحسوب، فإذا كانت أقل أو يساوي 

 موجبة فيتم رفض فرض العدم وقبول الفرض البديل والعكس. T، وكانت قيمة 0,05
حيث يتم من خلاله  (:Person Correlation Coefficientمعامل الارتباط الخطي لييربون ) -2

 تحديد درجة واتجاه ودلالة علاقات الارتباط البسيط بين متغيرات الدراسة.
ض الدراسة من خلال اختبار لاختبار فرو  (:Simple Regressionتاميل الانادار البسةط ) -3

( لتحديد معنوية النموذج Fمعنوية العلاقة بين المتغيرات المستقلة والمتغيرات التابع واستخدام اختبار )
 ( لتحديد القدرة التفسيرية للنموذج. R2(، ومعامل التحديد )Tواختبار )
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الاستقصاء من تم حساب معامل الثبات لفروض : (Alpha Corn Bachمعامل ألفا كرا نباخ ) .أ
في تعميم  ميدانيةخلال استخدام معامل ألفا كرو نباخ، وذلك لبحث مدى الاعتماد على نتائج الدراسة ال

 النتائج. 
( لقيم معامل الثبات والصدق يتضح أنها مقبولة لجميع العبارات ، 2الجدول رقم ) اتبيانوباستعراض 

ليكرت الخماسي وكل سؤال فرض  حيث تضمنت قائمة الاستقصاء على ثلاث فروض تأخذ شكل
( للفرض الثاني " حول وجود العديد 0,7610مجموعة من العبارات ، وتراوحت قيمة معامل الثبات بين )

( للفرض الثالث  6821.الصغيرة والمتوسطة الحجم " ، و) للمنشآتمن المشكلات المحاسبية والضريبية 
" ، بينما  المنشآتالمحاسبية والضريبية لهذه  " حول أن الإطار المقترح يؤدي إلي علاج المشكلات

 ( للفرض الثالث أيضا .  9284.(  أيضا للفرض الثاني ، )  8724.تتراوح قيمة معامل الصدق بين ) 
تكون معاملات الثبات والصدق لعبارات قائمة الاستقصاء ذات دلالة جيدة لأغراض البحث  التاليوب

 ائج على مجتمع الدراسة.ويمكن الاعتماد عليها في تعميم النت
 (2جدال رقم )

 معاممي الثبات  االصدق لأبئم  قائم  الابتقصاء
رقم 
 السؤال

عدد  ابم الفرض
 العبارات 

معامل 
 الثبات 

معامل 
 الصدق

لدفع  الحاليالصغيرة والمتوسطة الحجم في الوقت  للمنشآتلا يوجد أهمية  1
 عجلة التنمية الإقتصادية بمصر . 

7 81,17 89,65 

لا توجد مشكلات محاسبية وضريبية تعوق إعداد وفحص القؤائم  2
الصغيرة والمتوسطة الحجم تؤثر علي إستفادة أصحاب  للمنشآتماليةال

 المصالح لها . 

5 76,10 87,24 

المقترح إلى علاج المشكلات المحاسبية والضريبية  الإطارلا يؤدي  3
 الصغيرة ومتوسطة الحجم للمنشآت

6 86,21 92,84 

 المصدر: مخرجات التحليل الإحصائي.
 (.Descriptive Statisticsالإحصاء الوصفي ) .ب

حيث يتناول الباحث التحليل الوصفي لمتغيرات الدراسة، وذلك بحساب المتوسط الحسابي المرجح 
 والانحراف المعياري لردود العينة على العبارات المكونة لأسئلة الدراسة الثلاثة كما يلي:

 المتوبط الاسابي االاناراف المعةاري لرداد العيش  عمى عبارات  الفرض الأال:حساب  .1
 للمنشآتلا يوجد أهمية  ( الإحصاء الوصفي لعبارات الفرض الأول بأنه "3ويعرض الجدول رقم )

 "، كما يليلدفع عجلة التنمية الإقتصادية بمصر .  الحاليالصغيرة والمتوسطة الحجم في الوقت 
 (3جدال رقم )

 المتوبط الاسابي االاناراف المعةاري لعبارات  الفرض الأال
 الترتيب النسبي الانحراف المعياري  الوسط الحسابي مسلسل 

1 4,28 0,924 5 
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2 4,36 0,893 4 
3 4,25 0,938 7 
4 4,50 0,528 1 
5 4,37 0,876 3 
6 4,27 0,927 6 
7 4,38 0,793 2 
 - 0,839 4,34 جماليالإ

 مخرجات التحليل الاحصائي.المصدر: 
 ( والخاص بعبارات الفرض الأول ما يلي:3ويتضح من الجدول رقم )

دور كبير في توزيع الدخل وتحقيق التنمية الأقليمية  المنشآةبأنه تغلب تلك ( )4احتلت العبارة رقم ) -
( 0,528معياري قدرة )( وانحراف 4,50( الترتيب النسبي الأول بمتوسط حسابي قدرة )المتوازنة بالدولة 

على تحقيق  الحاليظل التطورات الاقتصادية المعاصرة في الوقت في المنشآتمما يؤكد على أهمية هذه 
 التنمية الأقتصادية للدولة . 

(، وانحراف معياري 4,25( الترتيب النسبي الأخير بمتوسط حسابي قدره )3بينما احتلت العبارة رقم ) -
 .صادرات معظم الدول النامية  إنخفاض( مما يدل على 0,938بل  )

 حساب المتوسط الحسابي والانحراف المعياري لردود العينة على عبارات الفرض الثاني: .2
لا توجد مشكلات محاسبية  ( الإحصاء الوصفي لعبارات الفرض الثاني بأنه "4ويعرض الجدول رقم )

المتوسطة الحجم تؤثر علي إستفادة الصغيرة و  للمنشآتماليةالوضريبية تعوق إعداد وفحص القؤائم 
 " كما يلي:أصحاب المصالح لها 

 (4جدال رقم )
 المتوبط الاسابي االاناراف المعةاري لعبارات  الفرض الثاني

 الترتيب النسبي الانحراف المعياري  الوسط الحسابي مسلسل
1 4,38 0,689 4 
2 4,50 0,591 3 
3 4,53 0,582 2 
4 4,54 0,508 1 
5 4,27 0,727 5 
 - 0,619 4,45 جماليالإ

 المصدر: مخرجات التحليل الاحصائي.
 ( والخاص بعبارات الفرض الثاني ما يلي:4ويتضح من الجدول رقم ) 

يسبب عد  المنشآتالضريبي وممولي هذه  الفاحصبأنه هناك أزمة ثقة بين ( )4احتلت العبارة رقم )
(، بانحراف معياري 4,54النسبي الأول، بمتوسط حسابي قدره )الترتيب على ( إمساك دفاتر منتظمة بها 

وزيادة الثقة بينهم من خلال  المنشآتعلى ضرورة تبسيط هذه الدفاتر لهذه  (، مما يؤكد0,508بل  )
 .ية ضريبية واضحة ومبسطة قانوننصوص 
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 المنشآتلمحاسبة هذه  2012لسنة  54بالقرار الوزاري رقم ( والخاصة 5بينما احتلت العبارة رقم )
 علىالترتيب النسبي الأخير.

( مما يدل على 0,728(، بانحراف معياري بل  )4,45وأخيرا  بل  المتوسط العام لعبارات الفرض الثاني )
 مستوى عام )مرتفع جدا (.

 عبارة الفرض الثالث:حساب المتوبط الاسابي االاناراف المعةاري لرداد العيش  عمى  .3
المقترح إلى  الإطارلا يؤدي  ( الإحصاء الوصفي لعبارات الفرض الثالث بأن "5ويظهر الجدول رقم )

 " كما يلي:الصغيرة ومتوسطة الحجم  للمنشآتعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية 
 
 
 

 (5جدال رقم )
 المتوبط الاسابي االاناراف المعةاري لعبارات  الفرض الثالث

 الترتيب النسبي الانحراف المعياري  الوسط الحسابي مسلسل
1 4,38 0,592 2 
2 4,46 0,559 6 
3 4,23 0,792 6 
4 4,27 0,727 4 
5 4,37 0,609 3 
6 4,25 0,738 5 
 - 0,669 4,33 جماليالإ

 المصدر: مخرجات التحليل الإحصائي.
 الثالث ما يلي:( والخاص بعبارات الفرض 5ويتضح من الجدول رقم )

الصغيرة  المنشآتبضرورة وجود مقترحات محاسبية وتشريعية بمحاسبة ( )2احتلت العبارة رقم ) -
( مما 0,559(، وانحراف معياري بل  )4,46ومتوسطة الحجم( الترتيب النسبي الأول بمتوسط عام قدرة )

 . 2005لسنة  91 قانون العلى ضرورة تعديل في بعض مواد  يؤكد
(، بانحراف معياري قدره 4,23( الترتيب النسبي الأخير، بأقل متوسط حسابي بل  )3بينما احتلت العبارة رقم ) -
 الكبيرة . المنشآتتطبيق برامج فعالة للفحص الضريبي قد يناسب (، مما يدل على 0,792)
(، مما يدل 0,669(، بانحراف معياري قدره )4,33وأخيرا  بل  المتوسط العام لعبارات الفرض الثالث ) -

 على مستوى عام )مرتفع جدا (.
( ، Fوذلك من خلال تحليل الارتباط والانحدار الخطي البسيط وحساب قيم )الإحصاء الابتدلالي:ج. 

(T:المحسوبة لكل فرض من فروض الدراسة الثلاثة كما يلي ) 
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 المنشآتأهمية من خلال إجراء تحليل الارتباط والانحدار الخطي البسيط بين اختبار الفرض الأال: -1
 لدفع عجلة التنمية الأقتصادية بمصرX1كمتغير مستقل الحاليفي الوقت الصغيرة والمتوسطة الحجم 

 ( كما يلي:6، وجاءت النتائج في الجدول رقم )Yكمتغير تابع 
 (6جدال رقم )

عجم  ودفع الااليالصغيرة االمتوبط  الاجم في الوقت  المششتت أهمة  علاق  الارتباط االانادار بين 
 التشمة  الأقتصادي  بمصر

معامل 
الارتباط 

R 

معامل 
التحديد 

R2 

F 
 المحسوبة

مستوى 
 المعنوية

قيمة  المعاملات
 المعامل

 Tقيمة 
 المحسوبة

مستوى 
 المعنوي 

 α 1,321 4,338 0,000ثبات الانحدار  0,000 262,1 0,638 0,733
 β 1,172 16,2 0,000معامل الانحدار

 المصدر: مخرجات التحليل الإحصائي.

 ( ما يلي:6يتضح من الجدول السابق رقم )
 المنشآتأهمية أظهرت نتائج التحليل الإحصائي وجود علاقة ارتباط موجبة ذات دلالة معنوية بين 

، حيث بل  معامل ودفع عجلة التنمية الأقتصادية بمصر  الحاليالصغيرة والمتوسطة الحجم في الوقت 
 (0,000( بمستوى معنوية )0,733الارتباط )

 :التالييعد تقدير معالم نموذج الانحدار يمكن صياغة معادلة لانحدار بالشكل  -
Y= 1.321 + 1.172 * x1 + Σ 

 حيث أن:
Y : تنمية الأقتصاد المصري. 

X1 : الحاليالمتوسطة الحجم في الوقت الصغيرة و  المنشآتأهمية. 
Σ.الخطأ العشوائي : 

( مما يعني معنويتها عند مستوى معنوية 0,000( بمستوى معنوي )262,1) Fمن النموذج بلغت قيمة 
 الحاليالصغيرة والمتوسطة الحجم في الوقت  المنشآتأهمية (، أي وجود تأثير ذات دلالة معنوية 0,01)

لتنمية ( %63,8( أي أن نسبة )63,8%) R2، كما بل  معامل التحديد لتنمية الأقتصاد المصري 
، كما الحاليفي الوقت الصغيرة والمتوسطة الحجم  المنشآتوجود تتم من خلال الأقتصاد المصري ، 

 β(، كما يتضح أن قيمة1,96الجدولية ) T( وهي أكبر من قيمة 4,338المحسوبة ) Tبلغت قيمة 
الصغيرة والمتوسطة الحجم في  المنشآتوجود وة أو درجة التأثير، أي أن ( والتي تشير إلى ق1,172)

 (.%1,172بنسبة )دفع عجلة الأقتصاد المصري ( يتبعه %1بنسبة )الحاليالوقت 
الصغيرة والمتوسطة الحجم  للمنشآتوبذلك يرفض الفرض العدم ويقبل الفرض البديل بأنه " يوجد أهمية 

 . "تنمية الإقتصادية بمصر لدفع عجلة ال الحاليفي الوقت 
من خلال إجراء تحليل الارتباط والانحدار الخطي البسيط بين المشكلات اختبار الفرض الثاني: -2

الصغيرة والمتوسطة الحجم كمتغير  للمنشآتماليةالالمحاسبية والضريبية المتعلقة بالقوائم والتقارير 

1 
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، وجاءت نتائج التحليل كما في Yكمتغير تابع المنشآتومدى استفادة أصحاب المصالح بتلك  X2مستقل
 :التالي( 7الجدول رقم )

 (7جدول رقم )
الصغيرة  للمنشآتماليةالعلاقة الارتباط والانحدار بين المشكلات المحاسبية والضريبية للقوائم والتقارير 

 والمتوسطة الحجم واستفادة أصحاب المصالح بها
معامل 

الارتباط 
R 

معامل 
التحديد 

R2 

F 
 المحسوبة

مستوى 
 المعنوية

قيمة  المعاملات
 المعامل

 Tقيمة 
 المحسوبة

مستوى 
 المعنوي 

 α 1,084 6,414 0,489ثبات الانحدار  0,000 422,3 0,652 0,804
 β 1,804 11,03 0,000معامل الانحدار

 المصدر: مخرجات التحليل الاحصائي.
 ويتضح من الجدول السابق ما يلي:

أظهرت نتائج التحليل الاحصائي وجود علاقة ارتباط موجبة ذات دلالة معنوية بين المشكلات  -
الصغيرة والمتوسطة الحجم وتأثيرها على  للمنشآتماليةالالمحاسبية والضريبية المتعلقة بالقوائم والتقارير 

د مستوى معنوية ( عن0,804، حيث بل  معامل الارتباط )المنشآتمدى استفادة أصحاب المصالح بهذه 
(0,000.) 
 :التاليبعد تقدير عالم نموذج الانحدار يمكن صياغة معادلة الانحدار بالشكل  -

Y= 0.084 + 0.0804 * X2 + 4 
 حيث أن:

Y.مدى استفادة أصحاب المصالح : 
X2 الصغيرة ومتوسطة  للمنشآتماليةال: المشكلات المحاسبية والضريبية المتعلقة بالقوائم والتقارير

 الحجم.
Σ.الخطأ العشوائي : 
( مما يعني معنويتها عند مستوى 0,000( بمستوى معنوية )422,3) Fمن النموذج بلغت قيمة  -

(، أي وجود تأثير ذات دلالة معنوية بين المشكلات المحاسبية والضريبية للقوائم 0,001معنوية )
الصغيرة والمتوسطة الحجم ومدى استفادة أصحاب المصالح بها، كما بل   للمنشآتماليةالوالتقارير 

( من مدى استفادة أصحاب المصالح بهذه %65,2(، أي أن نسبة )R2( )65,2%معامل التحديد )
 .المنشآتلهذه  ماليةالتتأثر بالمشكلات المحاسبية والضريبية بالقوائم والتقارير  المنشآت

 β(، كما توضح أن قيمة 1,96الجدولية ) T( وهي أكبر من 6,414)المحسوبة  Tكما بلغت قيمة  -
( والتي تشير إلى قوة أو درجة التأثير، أي أنه توجد مشكلات محاسبية بالقوائم والتقارير 1,80)
( تؤثر على مدى استفادة أصحاب المصالح بهذه %1الصغيرة والمتوسطة الحجم بنسبة ) للمنشآتماليةال

 (.%1,804) المنشآت

2 
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وبذلك يرفض الفرض العدم ويقبل الفرض البديل بأنه "توجد العديد من المشكلات المحاسبية والضريبية  -
الصغيرة والمتوسطة الحجم تؤثر على مدى استفادة أصحاب  للمنشآتماليةالمتعلقة بالقوائم والتقارير 

 ".المنشآتالمصالح بتلك 
بإجراء تحليل الارتباط والانحدار الخطي البسيط بين عناصر الإطار المقترح اختبار الفرض الثالث: -3

الصغيرة ومتوسط الحجم كمتغير  المنشآت، علاج المشكلات المحاسبية والضريبية بX3لمتغير مستقل 
 :التالي، وكانت نتائج التحليل كما في الجدول Yتابع 

 
 
 
 
 

 (8جدال رقم )
 المششتت الإطار المقترح اعلاج المشكلات  الماابية  االرربية  بعلاق  الارتباط االانادار بين 

 الصغيرة امتوبط الاجم
معامل 

الارتباط 
R 

معامل 
التحديد 

R2 

F 
 المحسوبة

مستوى 
 المعنوية

قيمة  المعاملات
 المعامل

 Tقيمة 
 المحسوبة

مستوى 
 المعنوي 

 α 1,351 3,733 0,093ثبات الانحدار  0,000 372,7 0,694 0,687
 β 1,964 18,7 0,000معامل الانحدار

 المصدر: مخرجات التحليل الإحصائي.

أظهرت نتائج التحليل الإحصائي وجود علاقة ارتباط موجبة ذات دلالة معنوية بين عناصر الإطار  -
الصغيرة ومتوسط الحجم ، حيث بل  معامل  المنشآتالمقترح وعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية ب

 (.0,000( عند مستوى معنوية )0,687الارتباط )
 :التاليبعد تقدير معالم نموذج الانحدار يمكن صياغة معادلة الانحدار بالشكل  -

Y = 1.351 + 0.964 * X3 + Σ 
 حيث أن:

Y الصغيرة ومتوسطة الحجم. للمنشآت: علاج المشكلات المحاسبية والضريبية 
X3.عناصر الإطار المقترح : 
Σ.الخطأ العشوائي : 
( مما يعني معنويتها عند مستوى 0,000( بمستوى معنوية )372,8) Fمن النموذج بلغت قيمة  -

(، أي وجود تأثير ذات دلالة معنوية بين عناصر الإطار المقترح. لعلاج المشكلات 0,01معنوية )
( أي R2( )69,4%الصغيرة ومتوسطة الحجم، كما بل  معامل التحديد ) للمنشآت المحاسبية والضريبية

3 
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تحدث نتيجة تطبيق الإطار  المنشآتلهذه علاج المشكلات المحاسبية والضريبية ( %69,4أن نسبة )
 المقترح.

 β، كما يتضح أن قيمة 1,96الجدولية  Tأكبر من قيمة  3,733المحسوبة  Tكما بلغت قيمة  -
( %1( والتي تشير إلى قوة أو درجة التأثير، أي أن تطبيق عناصر الإطار المقترح بنسبة )1,964)

 (.%1,964الصغيرة والمتوسطة الحجم بنسبة ) للمنشآتعلاج المشكلات المحاسبية والضريبيةيتبعها 
ت علاج المشكلاوبذلك يرفض الفرض العدم ويقبل الفرض البديل "يؤدي الإطار المقترح إلى  -

 الصغيرة ومتوسطة الحجم". للمنشآتالمحاسبية والضريبية
 
 
 
 
 

 .االدرابات  المستقيمة  اً: الشتائج االتوصةات  ثامش
للبحث توصل الباحث إلى مجموعة من النتائج يمكن إيجازها  ميدانيةمن الدراسة النظرية والالشتائج: -1

 :التاليعلى النحو 
 الآتة . نتائج الدراب  الشظرب : اتتمثل في الشتائج .أ
الصغيرة والمتوسطة الحجم لها دور كبير في تنمية الاقتصاد المصري حيث أنها تمثل نسبة  المنشآت .1

يجب العمل  المنشآتفي العالم، وهناك معوقات تحول دون تطور هذه  للمنشآتكبيرة من حجم الأعمال 
 على حلها.

لافات في التشريعات المتعلقة الصغيرة ومتوسطة الحجم، فهناك اخت للمنشآتلا يوجد تعريف محدد  .2
 في البيئة المصرية. المنشآتبهذه 

الصغيرة  للمنشآتماليةالالمتعلقة بالقوائم والتقارير المحاسبية والضريبية هناك العديد من المشكلات  .3
 والمتوسطة الحجم يجب علاجها من قبل الجهات المهنية الرسمية.

الصغيرة والمتوسطة الحجم في بعض  للمنشآتيمكن الإستفادة من الدراسة المقارنة للمعاملة الضريبية  .4
 منها في مصر .الدول النامية والمتقدمة للأستفادة 

الصغيرة والمتوسطة لدفاتر وحسابات منتظمة لصغر نشاطها ، أو  المنشآتترجع أسباب عدم إحتفاظ  .5
ها بأن مأمور الضرائب محقق قضائي يتشكك في حساباتها وهدفه التعمد لإخفاء نشاطها ، وإحساس

 .إهدارها
الصغيرة لوجود العديد من  المنشآتعلى  2009( لسنة 414هناك إستحالة لتطبيق القرار رقم ) .6

 .ها ونفقاتهاإيراداتمشاكل التطبيق أهمها صعوبة تعيين موظف بها على نفقة مصلحة الضرائب لتدوين 
 المنشآتترح على وضع أسس وقواعد محاسبية وضريبية سليمة لمعالجة الأرباح بيساعد الإطار المق .7

 الصغيرة والمتوسطة الحجم ، وتشجيع المستثمرين على إنشاء شركات فعلية تضيف للأقتصاد المصري . 
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 : اتتمثل في الشتائج الآتة .ميدانة نتائج الدراب  ال .ب
دفع عجلة ، و الحاليفي الوقت الصغيرة والمتوسطة الحجم  المنشآتأهميةتوجد علاقة ارتباط بين  .1

( وبلغت قيمة 0,000( بمستوى معنويه )%73,3، حيث بل  معامل الارتباط بينهم )الأقتصاد المصري 
F (262,1( وبل  معامل التحديد )R2( )63,8%( أي أن )من %63,8 ) تتم  تنمية الأقتصاد المصري

 البديل. وقبول الفرض ،المنشآتهذه من خلال 
أظهرت نتائج الارتباط الخطي وجود علاقة موجبة ذات دلالة معنوية بين المشكلات المحاسبية  .2

الصغيرة والمتوسطة الحجم ومدي استفادة أصحاب  للمنشآتماليةالالمتعلقة بالقوائم والتقارير والضريبية 
( عند مستوى معنوية 0,804، حيث بل  معامل الارتباط )المنشآتالمصالح من القوائم في هذه 

( أي أن استفادة R2( )65,2%(، وبل  معامل التحديد )422,3) F(، كما بل  اختبار 0,000)
 للمنشآتماليةالالمتعلقة بالقوائم والتقارير والضريبية أصحاب المصالح تتأثر بالمشكلات المحاسبية 

 (، وتم قبول الفرض البديل للفرض الثاني للدراسة.%65,2الصغيرة والمتوسطة الحجم بين )
أظهرت نتائج الارتباط الخطي وجود علاقة موجبة ذات دلالة معنوية بين عناصر الإطار المقترح  .3

الصغيرة والمتوسطة الحجم، حيث بل  معامل الارتباط  المنشآتب وعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية
( R2( )69,4%( ومعامل التحديد )372,7) F( وبلغت قيمة 0,000( عند مستوى معنوية )0,687)

، %69,4يساهم فيها الإطار المقترح بنسبة  للمنشآتعلاج المشكلات المحاسبية والضريبية أي أن 
 يقبل الفرض البديل لفرض الدراسة الثالث. التاليوب
ى بعض الأسئلة، ويرجع هذا وأخيرا  استنتج الباحث أن عينة الدراسة المختلفة قد تفاوتت إجاباتهم عل .4

 الصغيرة والمتوسطة الحجم. المنشآتالتفاوت إلى اختلاف طبيعة وحجم 
 :ةالتاليعلى ضوء ما انتهى إليه الباحث من نتائج يمكن طرح التوصيات التوصةات :  -2
الصغيرة والمتوسطة الحجم تتفق عليه جميع الجهات  للمنشآتلابد من محاولة إيجاد مفهوم واحد  .1

 الصغيرة ومتوسطة الحجم. المنشآةتحدد  معاييرالرسمية والمهنية في مصر، مع وضع 
الصغيرة ومتوسطة الحجم، وإزالة المعوقات وحل مشاكلها حيث أنها تمثل  المنشآتضرورة الاهتمام ب .2

 نسبة كبيرة من حجم الاقتصاد المصري.
الصغيرة والمتوسطة الحجم وتطويره بما يناسب  للمنشآتق المعيار المحاسبي المصري ضرورة تطبي .3

التطورات الاقتصادية المعاصرة، مع عقد دورات تدريبية ومؤتمرات علمية من قبل الجهات العلمية 
الدولية بصفة عامة ومتطلبات تطبيق  الماليالتقرير  معاييروالمنظمات المهنية لإلقاء الضوء على 

 الصغيرة والمتوسطة الحجم وتطويره. للمنشآتمعيار المصري ال
ي التي تطبق معيار المحاسبي المصر  للمنشآتتقديم حوافز ضريبية من قبل الجهات الرسمية  .4

 الصغيرة والمتوسطة الحجم .  المنشآتالصغيرة ومتوسطة الحجم، ولإنشاء العديد من  للمنشآت
ضرورة تعاون أجهزة الدولة مع الإدارة الضريبية وخاصة المحليات والأجهزة الإدارية التي تصدر  .5

تراخيص مزاولة المهنة للأنشطة الصغيرة وربطها إلكترونيا  بمصلحة الضرائب لمعرفة حجم النشاط 
 وحصر مزاوليها . 
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توسطة الحجم من خلال الصغيرة والم المنشآتضرورة رفع مستوى الإلتزام الضريبي لدي ممولي  .6
الضريبي ، وتحقيق العدالة الضريبية ،  الفحصقواعد الموضوعية في نصوص التشريع الضريبي وعملية 

 .  المنشآتوزيادة حجم الحوافز والإعفاءات الضريبية لهذه 
الصغيرة والمتوسطة الحجم ، وتفعيل دور  للمنشآتضرورة تطبيق برامج فعالة للفحص الضريبي  .7

 . المنشآتسابات لنجاح عملية التحاسب الضريبي لهذه مراقب الح
ة مأموريأسوة ب المنشآتة للمحاسبة الضريبية لهذه مأمورية أو إدارة مستقلة بالمأمورييمكن إنشاء  .8

 البترول . 
 
 

 المستقيمة : الدرابات 
المصري يوصي الباحث بإجراء مزيد من البحوث والدراسات الخاصة بأثر تطبيق المعيار المحاسبي  .1

في  المنشآتعلى تحديد وعاء الضريبة لهذه  2015الصغيرة والمتوسطة الحجم لسنة  المنشآتالخاص ب
 .2017( لسنة 72الاستثمار رقم ) قانون وتعديلاته، و  2005لسنة  91ضريبة الدخل رقم  قانون ضوء 

لى تحسين ويوصي الباحث: بإجراء المزيد من البحوث والدراسات لأثر تطبيق مبادئ الحوكمة ع .2
الصغيرة والمتوسطة الحجم بصفة  المنشآتبصفة عامة و  للمنشآتماليةالالمحتوى الإعلامي للقوائم 

 خاصة.
من البحوث والدراسات للقياس والافصاح المحاسبي عن الموارد المزيد ويوصي الباحث أيضا  بإجراء  .3

 ماليةالوى الإعلامي للقوائم الصغيرة والمتوسطة الحجم بهدف تعظيم جودة المحت المنشآتالبشرية في 
 لها.
يوصي الباحث أيضا : بإجراء مزيد من البحوث والدراسات في معوقات وصعوبات المحاسبة الضريبية  .4

 2012( لسنة 54الصغيرة والمتوسطة الحجم الناتجة عن تطبيق القرار الوزاري رقم ) للمنشآت
 .2017( لسنة 72ثمار رقم )الاست قانون ، و 2012( لسنة 12والتعليمات التنفيذية رقم )

وأخيرا  يوصي الباحث بإجراء مزيد من البحوث والدراسات الخاصة بأثر تطبيق معيار المحاسبة  .5
الصغيرة والمتوسطة الحجم على الحد من ممارسات المحاسبة الاحتيالية والتلاعب  للمنشآتالمصري 

 والغش بإدارة الربحية.
الصغيرة  للمنشآتأخيرا  يوصي الباحث بإجراء مزيد من البحوث على الضريبة على القيمة المضافة  .6

 من الفئات الأعلي ) مشاكل ومعوقات التطبيق ومقترحات الحلول( 
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 السيد الفاضل/
 ( )  ماابب أا مدير المالي     -
 ( بأحد مكاتب الماابب  االمراجع  ) -
 ( مامور ضرائب                      ) -
 ( )   الخيرة العممة  مدة -

 تاة  طيب  ابعد،
طة الحجم، يقوم الباحث باستطلاع آراء سيادتكم بشأن المشكلات المحاسبية والضريبية المتعلقة بالقوائم والتقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوس

 لى تعاونكم في تحقيق الهدف المرجو.والإطار المقترح لعلاج هذه المشكلات لهذه المنشآت، ولذلك يرجو الباحث التكرم بالحصول ع
الدراسة والباحث إذ يقدر تعاونكم المثمر، ويتقدم بخالص شكره سلفا  على إجاباتكم للأسئلة المرفقة بنموذج قائمة الاستقصاء، حيث يتمثل مجتمع 

العلموي فقوط، كموا أن إجابواتكم سوتعامل بسورية في )الشركات المقيدة في بورصة النيل المصرية(، مؤكدا  أن هوذا الاسوتبيان قود صومم لأغوراض البحوث 
 تامة.

 ولسيادتكم خالص الشكر والتقدير
 ون الباحث 

 د/ السيد زكربا إبراهةم
 أ/ مامد طمعت مامد بالم
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 برجاء التكرم
 ( أمام الإجاب  المشابب :بوضع علام  ) 

لمواكب  التطورات   لدفع عجم  التشمة  الإقتصادي  بمصر الااليفي الوقت الصغيرة االمتوبط  الاجم  لممششتت أهمة أالًا: يوجد 
 الاقتصادي  المعاصرة.

 العبارة مسلسل
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الصغيرة والمتوسطة الحجم  للمنشآتماليةالتساعد القوائم والتقارير  1
 المستثمرين في اتخاذ القرارات الاقتصادية المناسبة

     

على إستغلال موارد الثروة المنتشرة بكميات محدودة  المنشآتتساعد تلك  2
 في مواقع متباعدة من الدولة .

     

      تساعد في تنشيط الصادرات كثيفة العمل في العديد من الدول النامية .  3
تلعب دور كبير في توزيع الدخل وتحقيق التنمية الإقليمية المتوازنة  4

 بالدولة . 
     

سلعا  وخدمات لفئات المجتمع ذات الدخل المحدود  المنشآتتؤثر هذه  5
 وبأسعار مناسبة .

     

بقدراتها على التميز والإبتكار وعلى إستيعاب  المنشآتتتميز هذه  6
 التكنولوجيا المتطورة . 

     

لها دور إجتماعي فعال ، حيث تدعم المشاركة الوطنية في تنمية  7
 الأقتصاد القومي . 

     

الصغيرة االمتوبط  الاجم تؤثر  لممششتت مالة الالمتعمق  بالقوائم االتقاربر االرربية  ثانةاً: يوجد العديد من المشكلات  الماابية  
 .المششتت عمى مدى ابتفادة أصااب المصالح بتمك 

 العبارة  مسلسل
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هناك قصور في تطبيق الإطار المفاهيمي أو الفكر المحاسبي في  1
 الصغيرة والمتوسطة الحجم. المنشآت

     

 للمنشآتماليةاللا توجد ضوابط خاصة للإفصاح المحاسبي بالقوائم  2
 الصغيرة ومتوسطة الحجم.

     

الصغيرة ، وفحصها في  المنشآتهناك قصور في حصر ممولي  3
 .  2009لسنة  414ضوء القرار رقم 

     

     بسبب  المنشآتالضريبي وممولي هذه  الفاحصهناك أزمة ثقة بين  4
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 عدم إمساك دفاتر منتظمة بها . 
ما زالت مشكلة التحاسب الضريبي للمنشأة الصغيرة والمتوسطة  5

( لسنة 54الحجم قائمة حتى بعد صدور القرار الوزاري رقم )
لمحاسبة هذه  2012( لسنة 12والتعليمات التنفيذية رقم ) 2012
 .المنشآت

     

 الصغيرة ومتوسطة الحجم. للمنشآتعلاج المشكلات المحاسبية والضريبيةثالثا : يؤدي المدخل المقترح إلى 
 العبارة مسلسل
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ضرورة منح حوافز وإعفاءات ضريبية جديدة لتشجيع المستثمرين  1
الصغيرة  المنشآتمن القطاع الخاص علي إنشاء العديد من 

 والمتوسطة الحجم .

     

لابد من مقترحات محاسبية وتشريعية متمثلة في تعديل بعض  2
  2005( لسنة 91رقم ) قانون المواد 

     

الصغيرة  للمنشآتلابد من تطبيق برامج فعالة للفحص الضريبي  3
 والمتوسطة الحجم .

     

ضرورة تفعيل دور مراقب الحسابات كركيزه أساسية لنجاح  4
 . المنشآتعملية التحاسب الضريبي لهذه 

     

 المنشآتيساعد رفع مستوى الإلتزام الضريبي لدي المموليين  5
الصغيرة والمتوسطة الحجم في القضاء على العديد من 
المنازعات الضريبية بين مصلحة الضرائب وممولي هذه 

 .  المنشآت

     

ة للمحاسبة مأمورية أو إدارة مستقلة بالمأمورييمكن إنشاء  6
 الصغيرة والمتوسطة الحجم .  للمنشآتالضريبية 

     

أو توضيحها بشأن ما تقدم:  أي ملاحظات يود المستقصى منه إضافتها
..................................................................................................................................

.................................................................. 
 (2ملحق رقم )

 الصغيرة امتوبط  الاجم لممششتت بالشركات  المقيدة في بورص  الشيل  بةان
 شركات  مقيدة )متداال ( -1

 تاريخ القيد المنشآةاسم  مسلسل
 11/6/2008 البد للبلاستيك  1
 15/10/2009 بي آي جي للتجارة والاستثمار 2
 15/10/2009 يوتوبيا للاستثمار العقاري والسياحي 3
 24/12/2009 للصناعات الطبيةأميكو ميديكال  4
 13/1/2010 الدولية للأسمدة والكيماويات 5
 10/2/2010 المؤشر للبرمجيات ونشر المعلومات 6
 13/2010 العروبة للتجارة والتعدين والتوريدات 7
 21/7/2010 الشركة المصرية الكويتية للاستثمار والتجارة 8
 21/7/2010 شركة فاروتك للأنظمة التحكم والاتصالات 9
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 15/9/2010 فيركم مصر للأسمدة والكيماويات 10
 15/9/2010 مصر انتركونتننتال لصناعة الجرانيت والرخام  11
 29/12/2010 ريفا فارما 12
 30/3/2011 يونيفرت للصناعات الغذائية 13
 2/8/2011 مرسيليا المصرية الخليجية للاستثمار العقاري  14
 7/9/2011 الزراعية والمقاولاتبورسعيد للتنمية  15
 3/10/2011 إنترناشيونال بزنيس كوربوريشن للتجارة والتوكيلات 16
 12/12/2012 الشركة المصرية لنظم التعليم الحديثة 17
 30/12/2012 الدولية للصناعات الطبية 18
 17/1/2013 الفنار للمقاولات العمومية والانشاءات والتجار والاستيراد 19
 15/5/2013 الأخوة المتضامنين للاستثمار العقاري والأمن الغذائي 20
 15/5/2013 الأولى للاستثمار والتنمية العقارية 21
 25/5/2013 فرتيكا للبرمجيات 22
 20/11/201 الدولية للثلج الجاف 23
 27/8/2014 المجموعة المتكاملة للأعمال الهندسية 24
 10/9/2014 أراب للتنمية والاستثمار العقاري  25
 9/11/2014 جينيال تورز 26
 M.B 17/11/2014أم بي للهندسة  27
 24/12/2014 مصر جنوب أفريقيا للاتصالات 28

 25/8/2018الصغيرة والمتوسطة الحجم بتاريخ  للمنشآتمن واقع بورصة النيل 
 شركات مقيدة )لم يتم التداول عليها بعد(

 تاريخ القيد المنشآةاسم  مسلسل
 9/12/2015 نيو كاسل للاستثمار الرياضي 1
 3/2/2016 ة توب توتشالبريطانيجالينا  –ة للتنمية العامة البريطانيالمصرية  2
 16/3/2016 الصخور العربية للصناعات البلاستيكية  3

 (3مماق رقم )
 (SPSS V.20مخرجات  اليرنامج الاحصائي )

 معامل الثبات :أالًا: 
Reliability Statistics  

Cronbach's Alpha   N of Items  
0.8116 18 

 الفرض الأال -1
Case Processing Summary 

 N % 
Cases  Valid 135 100.0 

 Excluded 0 0.0 
 Total 135 100.0 

u. list wise delectation based on u ll 
Variables in the procedure  

Cronbach's Alpha   N of Items  
0.8117 7 
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 الفرض الثاني -2
Case Processing Summary 

 N % 
Cases  Valid 135 100.0 

 Excluded 0 0.0 
 Total 135 100.0 

u. list wise delectation based on u ll 
Variables in the procedure  

Cronbach's Alpha   N of Items  
0.7610 5 

 الفرض الثالث -3
Case Processing Summary 

 N % 
Cases  Valid 135 100.0 

 Excluded 0 0.0 
 Total 135 100.0 

u. list wise delectation based on all 
Variables in the procedure  

Cronbach's Alpha   N of Items  
0.8621 6 

 المعةاري(ثانةاً: الإحصاء الوصفي )المتوبطات  االاناراف 
 متوسطات وانحرافات عبارات الفرض الأول -1

Statistics 
 1 2 3 4 5 6 7 

N Valid 135 135 135 135 135 135 135 
Missing 0 0 0 0 0 0 0 
Meam 4.28 4.36 4.25 4.50 4.37 4.27 4.38 

STd. Deviation 0.424 0.893 0.938 0.028 0.876 0.927 0.793 
 عبارات  الفرض الثانيمتوبطات  اانارافات   -2

Statistics 
 1 2 3 4 5 

N Valid 135 135 135 135 135 
Missing 0 0 0 0 0 
Meam 4.38 4.50 4.03 4.54 4.27 

STd. Deviation 0.689 0.591 0.582 0.508 0.727 
 متوبطات  اانارافات  عبارات  الفرض الثالث -3

Statistics 
 1 2 3 4 5 6 

N Valid 135 135 135 135 135 135 
Missing 0 0 0 0 0 0 



50 
 

 المتوسطات الحسابية والانحراف المعياري للفروض الثلاثة:
 
 
 
 

Descriptive 
Descriptive Statistics 

STd. Deviation Meam N الفروض 
0.839 4.34 135 T1 
0.619 4.45 135 T2 
0.669 4.33 135 T3 

- - 135 Valid N 
 ثالثاً: الإحصاء الابتدلالي )لاختبار فراض الدراب  الثلاث (

 اختبار الفرض الأال -1
Variables Entered/ Removed b 

Model Variables Entered  Variables Removed Method 
1 Ba . Enter 

a. All requested variables entered. 
b. Dependent variable: DE 
Model Summary b 

Model R  R  
Square  

Adjusted R 
square 

Std. Error 
of the 

Estimate 

Change statistics 
R square 

change 
F changes  

1 0.733 0.638 0.337 0.64142 0.638 237.1 
Model Summary b 

 
 

Model 

Change statistics  
 

Durbin- Watson 
 

df1 
 

df2  
Sig. F 

Change  
1 1 135 0.000 1.693 

a. Predictors (Constant), B 
b. Dependent variable: DE 
ANOVA 

Model Sum of 
Squares 

df  Mean Square F Sig. 

1 Regression 
   Residual 

   Total 

97.556 
143.997 
241.553 

1 
135 
136 

97.556 
0.411 

262.1 0.000a 

a. Predictors: (Constant), B 
b. Dependent variable: DE 

Meam 4.38 4.46 4.23 4.27 4.37 4.25 
STd. Deviation 0.592 0.559 0.792 0.727 0.609 0.738 
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Coefficient 
 
 

Model 

Unstandardized 
Coefficient   

Standardized 
coefficient  

 
 
t 

 
 

Sig. 

 
 

Beta B Std. Error Beta 
1 (Constant) 

   B 
1.321 
1.172 

0.166 
0.042 

 
0.636 

4.338 
16.2 

0.000 
0.000 

 

a. All requested variables: DE 
 اختبار الفرض الثاني: -2

Variables Entered/ Removed b 
Model Variables Entered  Variables Removed Method 

1 BDa . Enter 
a. All requested variables entered. 
b. Dependent variable: DE 
Model Summary b 

Model R  R  
Square  

Adjusted R 
square 

Std. Error 
of the 

Estimate 

Change statistics 
R square 

change 
F changes  

1 0.804 0.652 0.224 0.65162 0.652 218.875 
 

Model Summary b 
 
 

Model 

Change statistics  
 

Durbin- Watson 
 

df1 
 

df2  
Sig. F 

Change  
1 1 135 0.000 1.734 

a. Predictors: (Constant), BD 
b. Dependent variable: DE 

ANOVA 
Model Sum of 

Squares 
df  Mean Square F Sig. 

1 Regression 
   Residual 

   Total 

92.937 
148.615 
241.553 

1 
135 
136 

92.937 
0.425 

422.3 0.000a 

a. Predictors: (Constant), BD 
b. Dependent variable: DE 

Coefficient 
 
 

Model 

Unstandardized 
Coefficient   

Standardized 
coefficient  

 
 
t 

 
 

Sig. 

 
 

Beta B Std. Error Beta 
1 (Constant) 

   BD 
1.084 
1.804 

0.140 
0.036 

 
0.620 

6.414 
11.03 

0.000 
0.000 
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a. All requested variables: DE 
 اختبار الفرض الثالث: -3

bVariables Entered/ Removed  
Model Variables Entered  Variables Removed Method 

1 BSa . Enter 
c. All requested variables entered. 
d. Dependent variable: DE 

bModel Summary  
Model R  R  

Square  
Adjusted R 

square 
Std. Error 
of the 

Estimate 

Change statistics 
R square 

change 
F changes  

1 0.687 0.694 0.324 0.69355 0.694 152.183 
bModel Summary  

 
 

Model 

Change statistics  
 

Durbin- Watson 
 

df1 
 

df2  
Sig. F 

Change  
1 1 135 0.000 1.685 

a. Predictors: (Constant), BS 
b. Dependent variable: DE 

ANOVA 
Model Sum of 

Squares 
df  Mean Square F Sig. 

1 Regression 
   Residual 

   Total 

73.201 
168.352 
241.553 

1 
135 
136 

73.201 
0.481 

372.7 0.000a 

a. Predictors: (Constant), BS   b. Dependent variable: DE 
Coefficient 

 
 

Model 

Unstandardized 
Coefficient   

Standardized 
coefficient  

 
 
t 

 
 

Sig. 

 
 

Beta B Std. Error Beta 
1 (Constant) 

   BS 
1.351 
1.96 

.189 
0.046 

 
0.550 

3.733 
18.7 

0.000 
0.000 

 

a. All requested variables:    DE 
 


